

மாநகராட்சி யாழ்ப்பாணம். இடைக்கப்பெற்றது 04 MAY 1998 உரிய நடவடிக்கைக்காக அணையாளர்

சனம் -7 MAY 1998 மாநகராட்சி யாழ்ப்பாணம்

காலவக்கதிர்

KAALAIKATHIR வாரவெளியீடு

பக்கங்கள் 12

விலை: 8/-

ஒளி 01 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2029 சித்திரை 11 ஏப்ரல் 24 - 30, 1998 கதிர் 08

இனப்பிரச்சினை விடயத்தில்

இந்தியாவிற்கு தீவிர அக்கறை

ஐக்கிய மேதினம் மட்டக்களப்பில் ஏற்பாடு

கடந்த சில காலங்களில் கடைநிற்காத தமிழ் மக்களை மறந்து தமிழ் மக்களின் எதிர் கால நலன் கருதி நிரந்தரமான ஐக்கியமும், புரிந்துணர்வும் ஏற்பட வேண்டும். இவ்வாறு மட்டக்களப்பில் மூன்று தமிழ் அரசியல் கட்சிகள் சார்பில் வெளிவிடப்பட்ட கூட்டறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (சுழ மக்கள் ஜனநாயகக் கட்சி (ச.பி.டி.பி) ஈழ மக்கள் புரட்சி

விடுதலை முன்னணி (ச.பி.ஆர்.எல்.எவ்) தமிழீழ மக்கள் விடுதலைக் கழகம் (புலொட்டி) என்பவற்றின் சார்பில் விடுக்கப்பட்டுள்ள இவ் அறிக்கையில் மட்டக்களப்பில் இந்த மூன்று அமைப்புகளும் இணைந்து மேதினத்திற்கான ஏற்பாடுகளில் ஈடுபடவுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அரசியல் பேச்சுக்களில் புலிகள் ஈடுபடுத்தக் கூடாதாம்

இனப் பிரச்சினை தீர்வுக்கான அரசியல் பேச்சுக்களில் விடுதலைப் புலிகள் ஈடுபடுத்தப்படக்கூடாது என்று தேசியப் பெளத்த குருமார் உயர்பீடம் எச்சரிக்கை செய்துள்ளதாக 'லங்காதிப' பத்திரிகை செய்தி வெளிப்பட்டுள்ளது. இப்பீடத்தின் தலைவரான வண. சந்தானந்தார தேரர் வெளியிட்ட பிரகடனமொன்றில் மேலும் குறிப்பிடுகையில்; தலதா மானிகை மற்றும்

குருமார் எச்சரிக்கை மருதானை குண்டு வெடிப்புச் சம்பவங்களை மறந்து விட முடியாது. ஐ. தே. க. மற்றும் அமெரிக்காவின் துணையுடன் அரசாங்கம் மீண்டும் பேச்சுவார்த்தைகளை ஆரம்பிக்க முயல்வது தெளிவாகத் தெரிகிறது. இது ஒரு தந்திரமான சதி முயற்சி' இந்நிலை முயற்சியை பிக்குமார் மட்டுமன்றி அனைவருமே எதிர்ப்பார்கள் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கணவனை பார்க்கச் சென்ற மனைவியும் கைதானார்

அவசரகாலச் சட்டத்தின் கீழ் தடுத்து வைக்கப்பட்ட தனது கணவரை பார்க்க விரைவில் சென்ற மனைவியும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

மட்டக்களப்பில் இடம்பெற்ற இச்சம்பவம் பற்றி மேலும் தெரிய வருவதாயது: மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் மகிழ் (12-ம் பக்கம் பார்க்க)

சார்ஜா கிரிக்கட் இந்தியா வெற்றி

இந்தியா - அயுஸ்ரேலியா, தியூசிலாந்து நாடுகளுக்கிடையில் சார்ஜா வில் நடைபெற்ற மும்முனை கிரிக்கட் போட்டியின் இறுதிப்போட்டி நேற்று 24ம் திகதி நடைபெற்றது.

சுதில் வெற்றி பெற்றது. முதலில் துடுப்பாட்டத்துக்கு அயுஸ்ரேலியா 9 விக்கட் இழப்புக்கு 272 ஓட்டங்களைப் பெற்று வலுவான நிலையில் தனது 51 ஓவர்களை முடித்துக் கொண்டது. டென்டெல்காரின் அராமான ரண் குவிப்பால் வெற்றியை பெற்றது.

இந்த இறுதிப் போட்டியில் இந்தியா 6 விக்கட் வித்தியா

- கொழும்பில் ஜா தெரிவிப்பு

இலங்கையின் இனப் பிரச்சினை தொடர்பாக ஐந்தியாவின் புதிய அரசாங்கம் திட்டவாட்டமான ஓர் அணுகுமுறைகளைக் கையாடும். எனினும் இலங்கையின் இனப் பிரச்சினை தொடர்பாக ஐந்தியா தீர்வுதரட்ட மொலையரத் தயாரித்துள்ளதாக வெளிவந்துள்ள செய்திகளின் அடிப்படையில் உணரப்படும் இலாப. இவ்வாறு இலங்கைக்கான முன்னாள் இந்தியத் தூதரவரும், பாரதிய ஜனதா கட்சியின் முக்கியஸ்தர்களில் ஒருவரான நாடேந்திரநாத் ஜா தெரிவித்துள்ளார்.

பம்பாயில் புதிய ஓர் அமைப்பு உருவாக்கப்படுகிறது. புதிய கலாசார நிலையத்தில் பருவகாலத்தில் இலங்கை - இந்திய உறவுகள் என்ற தலைப்பில் உரையாற்றிய நாடேந்திர நாடேந்திர மேலும் குறிப்பிடுகையில்;

பாரதிய ஜனதா கட்சியின் பாரதிய ஜனதா அரசு தந்த

பாரதிய ஜனதா அரசு தந்த

திருமலை துறைமுகம்பற்றி விசேட அக்கறை எதுவுமில்லை

தென்னிந்தியாவில் இந்தியாவுடன் நாம் போட்டியிடவில்லை என்று உறுதியளித்துள்ளார்.

தென்னிந்தியாவில் இந்தியாவுடன் நாம் போட்டியிடவில்லை என்று உறுதியளித்துள்ளார்.

பத்திரிகை நிபுணர்களுக்கான போட்டியில் திருமலை துறைமுகம் வாய்ந்திருக்கிறது என்று தெரிவித்துள்ளார்.

யுத்தத்திலிருந்து மீள்விகள் அமெரிக்க அறிவிப்பு செய்து

யுத்தத்திலிருந்து மீள்விகள். முதலில் துடுப்பாட்டத்துக்கு அமெரிக்க செய்தியுங்கள். அமெரிக்க ஜனாதிபதியின் கிளிவ்ன் சந்திரிகா ரண்-ராநாயக்க குமாரதுக்கிற அனுப்பி வைத்தார்.

விசேட செய்தி இது சம்பந்தம். இவ்வாறு ஐக்கிய நாடுகளின் சபையில் அமெரிக்காவுக்கான நிரந்தர பிரதிநிதியில் நிர்வாகி தெரிவித்துள்ளார்.

திருக்காணமலை துறைமுகம் குறித்து குத்து சவனியிட மொழியாற்றியுள்ள அமெரிக்க தூதரவர சார்ஜா கிரிக்கட் போட்டியில் (12 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அமைச்சு ஒதுக்கிய பணம் சபை இயக்குவதற்கே போதாது

யாழ்ப்பாண மாநகர சபைக்கு உள்ளூராட்சி அமைச்சு முப்பது லட்சம் ரூபாய் வழங்கியுள்ளது எனவும் இந்த நிதிசபையை,

இயக்குவதற்குக் கூடப் போதாது இவ்வாறு யாழ்ப்பாண மாநகர அமைச்சு நிர்வாகி தெரிவித்துள்ளார்.

யாழ்ப்பாண மாநகர சபையின் முன்னாள் அமைச்சு நிர்வாகி தெரிவித்துள்ளார்.

உள்ளதை உள்ளபடி உருக்கு எடுத்துரைக்கும் வார இதழ்

சம்பளம் இல்லை; வேலையும் இல்லை ஆனால் நியமனம் வழங்கப்பட்ட நிலை

— சமுர்த்தி ஊக்குவிப்பாளர்கள் தெரிவிப்பு

பதவிக்கு வரும் அரசாங்கம் ஒவ்வொன்றும் தமது கொள்கை செயற்திட்டங்களுக்கு ஏற்ப நியமனங்களை வழங்குவதும் சின்னர் அந் நியமனங்களைப் பெற்றவர்களை நிராதரவாக விடப்படுவதும் சர்வ சாதாரணமாக நடைபெறும் விடயங்களாகும்.

அந்த வகையில் தற்போதைய அரசாங்கம் பதவியேற்றது முதல் செயற்படுத்தப்படும் திட்டங்களுள் குறிப்பிடத்தக்க முக்கியத்துவத்தைப்பெற்றது சமுர்த்தி திட்டமாகும்.

கிராம அடிப்படையில் கிராமத்தின் பிரச்சினைகள்; தேவைகள் என்பவற்றை இயன்றளவுக்கு பூர்த்தி செய்தல் என்ற வகையில் அரசியல்வாதிகளால் முன்னெடுக்கப்படுவதாக சமுர்த்தி திட்டம் செயற்படுத்தப்படுகிறது.

தென்னிலங்களில் இத்திட்டம் ஓரளவு செயல்படுத்தப்பட்டு வந்தாலும் கூட அங்கும் பலவித சர்ச்சைகள் ஏற்பட்டு வருவதாகவே செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

சமுர்த்தி ஊக்குவிப்பாளர்கள், சமுர்த்தி முகாமையாளர்கள் என்ற வகையில் உத்தியோகத்தர்கள் வகைப்படுத்தப்பட்டு கடமை புரி கின்றார்கள் என்று கூறப்பட்டாலும்

இந்த நிலைமையில் வடபகுதியில் குடாநாடு படையினரின் பொறுப்பின்கீழ் கொண்டுவரப்பட்ட பின்னர் சமுர்த்தி திட்டம் அமுலுக்கு கொண்டு வரப்பட்டு நியமனங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளது. எனினும் இந்த திட்டம் இன்னமும் சரிவர முழுமை பெறவில்லை யென்றே தெரிபவருகின்றது.

பலவித இன்னல்களை எதிர்நோக்குவதாகக் கூறப்படுகிறது. சமுர்த்தி முகாமையாளர்கள் இன்னமும் நியமிக்கப்பட்டதாகவும் தெரியவில்லை. கோப்பாய், சங்கானை, ஊர்காவத்துறை, வடமராட்சி போன்ற உதவி அரசாங்க அலுவலகங்களுடன் இணைக்கப்பட்ட சமுர்த்தி ஊக்குவிப்பாளர் கடந்த மூன்று மாதங்களுக்கும் மேலாக சம்பளம் வழங்கப்படாத நிலையிலேயே உள்ளனர். அத்துடன் இவர்களை கடமைப்பொறுப்பு வரையறுக்கப்படாத நிலையில் கையொப்பமிடுவதுடன் கடமை முடிந்ததாக சில இடங்களிலும், சொல்லும் பணிகளையெல்லாம் செய்ய வேண்டிய சமை சில இடங்களிலுமாக, காண்ப

சமுர்த்தி ஊக்குவிப்பாளர்களாக நியமனம் பெற்ற பலர்

பலவித இன்னல்களை எதிர்நோக்குவதாகக் கூறப்படுகிறது. சமுர்த்தி முகாமையாளர்கள் இன்னமும் நியமிக்கப்பட்டதாகவும் தெரியவில்லை. கோப்பாய், சங்கானை, ஊர்காவத்துறை, வடமராட்சி போன்ற உதவி அரசாங்க அலுவலகங்களுடன் இணைக்கப்பட்ட சமுர்த்தி ஊக்குவிப்பாளர் கடந்த மூன்று மாதங்களுக்கும் மேலாக சம்பளம் வழங்கப்படாத நிலையிலேயே உள்ளனர். அத்துடன் இவர்களை கடமைப்பொறுப்பு வரையறுக்கப்படாத நிலையில் கையொப்பமிடுவதுடன் கடமை முடிந்ததாக சில இடங்களிலும், சொல்லும் பணிகளையெல்லாம் செய்ய வேண்டிய சமை சில இடங்களிலுமாக, காண்ப

படுகிறதாம். இத்தகைய நிலைபற்றி உயர் அதிகாரிகளோ, வேறு யாருமோ கவனிப்பதாகவில்லை யென்று சம்பந்தப்பட்டோர் குறைப்படுகின்றனர், இந்த நியமனம் வழங்கப்பட்ட முறை எவ்வாறு? எந்த அடிப்படையில் தெரிவுகள் இடம் பெற்றன? என்ற கேள்விகளுக்கு கூட எவரும் தெளிவாகப்பதில் தரு

நீர்வை யூரான்

வதாக இல்லையென்று பலரும் விசனிக்கின்றனர். அரசியல் கட்சிகளின் சிபாரிசுடன் வழங்கப்பட்ட நியமனங்கள் கூட பாதுகாப்புத்தரப்பினரின் சிபாரிசு இல்லாத நிலையில் உறுதிப்படுத்தப்படாமல் இருக்கின்றதாம். யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டில் பாதுகாப்பு படையினரின் இறுதி முடிவிலேயே எல்லா நியமனங்களும் தங்கியிருப்பதான நிலை, அனைவரும் சந்தேகக்கண் கொண்டு தான்பார்க்கப்படுகின்றனர் என்ற கணிப்பை உறுதி செய்வதா (3 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அம்பலத்தூரங்கு



90களின் ஆரம்பம் தொடக்கம் நடுப்பகுதி வரையில் சாரவசதி எதுவும் இன்றி குப்பீ விளக்கில் பதுங்குபிடித்து வாழ்ந்தவர்கள் யாழ்ப்பாண மக்கள் குடாநாடு படையினர் வசம் வீழ்ந்த சிறகு சுழற்சி முறையில் மின்சார வசதி, அதுவும் குறிப்பிட்ட பகுதிகளுக்கு மட்டும் - விநியோகிக்கப்படுகிறது. இதற்குரிய ஜெனரேற்றர்கள் பிரிட்டிஸ் அரசாங்கத்தால் மக்கள் பாவனைக்கு என வழங்கப்பட்டது. முடிவில் ஜெனரேற்றர்கள் யாருடைய பானிப்பில் உள்ளது எனப்பது தெரியாத விடயமல்ல. அது போக நெல்லுக்கு, இறைத்த நீர் புல்லுக்கும் கசிவது போல் படையினருக்கு இறைக்கின்ற மின்சாரம் அவர்கள் அயலில் உள்ள மக்களுக்குக் கசிவது தான் வாஸ்தவம்.

யாழ் மக்கள் தற்போது 24 மணி நேர மின்சார விநியோகம் பற்றியும் கதைக்கத் தொடங்கி விட்டார்கள். அதற்குரிய ஜெனரேற்றர்கள் கட்டம் கட்டமாக வருவதாகவும் புளகாங்கிதம் கொள்கிறார்கள்.

யாழ் மக்களின் மனங்களில் மின்சாரக்கனவு தொடர்ந்து ஓட்டும் இனப்பிரச்சினைக்கான தீவு பற்றிய கவலையின்றி.

'சுரத்த' முன்னாள் இயக்கமும் இன்னாள் ஜனநாயகக் கட்சியுமான ஒன்று மீண்டும் தனது மக்கள் பணியை தொடங்கியுள்ளதாம். சமூக விரோதச் செயல்கள் என்றில்லாமல் குடும்ப சச்சரவுகள் தீர்த்து வைப்பதும் அவற்றிற்கு கைவரிசை கால் வரிசை காட்டும் பணிகளும் படர்கின்றனவாம். தவிர பெண்பிள்ளைகளுடன் அன்பு கொள்ள விடையும் உறுப்பினர்களுக்கு அபிவிருத்தியின் குடும்ப உறுப்பினர்களிடம் இருந்து கட்டப்படும் எதிர்ப்புக்கு யாகனத்தில் வந்து பதில் எதிர்ப்பும் காட்டப்படுகிறதாம்.

பலே! பலே! அவர்களுக்கே உரித்தான புதிய ஜனநாயக பணி போலும்!

மக்களே சிந்தியுங்கள்! செயற்படுங்கள்! விமர்சியுங்கள்! - என அவர்கள் மக்களை கேட்டது தான் குரபகம் வருகிறது.

படைகள் குடாநாட்டை கைப்பற்றிய பின்பு டீனக்குடியமர்வு மற்றும் புனர்வாழ்வு நடவடிக்கைகள் தீவிரம் அடைந்துள்ளனவாம் யாழ் கச்சேரியில் அதற்குரிய அலுவலகம், போதியளவு ஆணை தீவிர பஜிரோ ரக வாகனமும் யாழ் அலுவலகத்திற்கு வழங்கப்பட்டுள்ளதாம்.

இவ்வளவு காணாமல் செய்கின்றில் வலித்து வலித்து மக்களுக்காக பணி புரிந்த அதிகாரிகளுக்கு

கைக்கு எட்டிபது வாய்க்கு எட்டத் தயறுவத கவலைக்குரியது தான். அது போக, யாழ்ப்பாணத்தில் படையினர் மீளக்கூடியேறித் தானே உள்ளார்கள். அவர்களுக்கும் புனர்வாழ்வு தேவை தானே, சிறு திருத்தங்களுக்காக மட்டுமே கச்சேரி வந்து போகிற தாம் அந்த பஜிரோ.

படுக்கைக்கு போக முன்பு படுக்கை தட்டிப் பார்த்து - எதிரி இருக்கிறானா இல்லையா என - போகாமலுக்கு எதிரியை வாயடைப விடவும் கூடாது நாமும் வலுவிழந்து விடக் கூடாது. கொழும்பு பாதுகாப்பு நிலைவரம் இந்நிலைக்கு போய் விட்டது என்றால் மிகையிலல்ல. சந்திகள் தோறும் சென்றிகள் அமைத்து யாழ்ப்பாணத்தைப் படையினர் காத்து வர, கொழும்பின் முக்கிய சந்திகளில் நுண்ணிய விடியோ கமரங்கள் பொருத்தப்பட்டு பாதுகாப்பு நிலை நாட்டப்படவுள்ளதாம். 'ரோபோ'மனிதன் சந்தியில் மறித்து ஐ. சி. கேட்காத நிலை வர நாம் கவுறையாவது பிரார்த்திப்போமாக.

மாநகரின் முதலாவது பிரசுரக்கு அவரது உத்தியோக பூர்வ அலுவலகத்தில் உள்ள கதிரை மீண்டும் புதுப் பொலிவு பெற திருத்தி அமைக்கப்பட்டுள்ளதாம், பார்ப்பதற்கு பிரசாதம். செவ்வும் பிரசாதம். அது போக கையின் ஆளுங்கட்சி அதிகாரத்தை நூலிழையில் இழந்து விட்ட முன்னாள் கழகத்தையும் இன்னாள் முன்னனிபையும் சார்ந்த உறுப்பினர் ஒருவர் கதிரையை வெகுவாக தடவிப் பார்த்தாராம் - அடுத்த முறை நிச்சயம் இந்தக் கதிரையில் நான் அமர்ந்தே திருவேன் - மனம் வெம்பியது - உண்ணையும்தான், இம்முறை கொஞ்சம் சிசுகி விட்டது, அல்லாவிடில் எப்படி 'கனி'யை கதிரையில் ஓட்டி விடுவது? - இரண்டும் இல்லை என்றால் ஏன் தடவி எல்லாம் பார்க்க வேண்டும் என்றால் அன்பர் ஒருவர்,

யாழ் நகரில் பல வகை சமூக சீரழிவுகள் தொடங்கி விட்டன. கசிப்பு வடிப்பு, சட்டவிரோத சாராய விற்பனை, வகை தொகையற்ற மினி சினிமா தியேட்டர்கள், ஆபாச பட விபாராரம், போதை வஸ்து விபாராரம் விபச்சாரம் என எல்லா வகைச் சமூக சீரழிவுகளின் மையமாக வளர்கிறது. எல்லோரும் கவலைப்படுகிறார்களாம், தமக்குள்ளேயாக!

அவர்கள் இருந்தால் ஏன் நாங்கள் கண்ணீர் விட வேண்டும். கோடு கச்சேரி என்று ஏன்திரிய வேண்டும் - என ஏக்கப் பெருமூச்சிசைந்தார் ஒரு குடும்ப பெண்

தென் பகுதியில் இருந்து வந்த காந்திய வாதி மாநகரின் மக்கள் பிரதிநிதியை - சந்தித்தா

— ஊடுருவி

ராம். அந்தச் சந்திப்பில் எல்லாத் திசைகளிலும் உள்ள துப்பாக்கிகள் பிரிட்டினாலும் மக்கள் பணி தொடரும்; உறுதி தாராது என வீரம் பேசினார். ஒரு வெள்ளை வேட்டியார்.

உங்களைத் தானே எல்லாம் வந்தது - என மறுத்தான் அடித்தாராம் கழகப் பிரதிநிதி. மாநகரின் அபிவிருத்தி பற்றி சின்னடைப் பீர்த்துக் கொண்டாராம் காந்திய வாதி!

தென்னிலங்கை காந்திய வாதி ஒருவரின் குடாநாட்டு குராவளி விஜயம் முடிவடைந்து விட்டது. இவரது வருகை பெருமாவிலான பொது நிறுவனப் பணியாளர்களுக்கு வரண்ட நாயில் பால் வார்த்தது போல! அரசியலையும் அபிவிருத்தியையும் பிரித்துப் பார்த்திறவர்களுக்கு இப்படித்தான் எல்லா வருகையும் இருக்கும்.

காந்திய வாதி ஒரு மனித உரிமைப் போராளியும் கூடவாம். புற நகர் பகுதியில் கவந்து கொண்ட கூட்டத்தில் கூறினார்; தென்னிலங்கையில் 60,000 பேருக்கு கூடுதலானவர்கள் கொல்லப்பட்டுள்ளார்கள். அதோடு ஒப்பிட்டுப் பார்க்கும் போது யாழ்ப்பாணத்தில் கொல்லப்பட்டது ஒரு சாதாரண சிறு தொகையே - என்றார்;

காணமற் போனவர்களின் உறவுகளின் கண்ணீரில் காந்திய வாதியும் அரசியல் ... காந்தி பாவம்?

தினம் தீர்த்தம் என்றால் சரி தவறாமல் தமது பிரசன்னத்தைக் காட்ட மக்களுக்கு ஒரு அறிக்கை - தவறாது விடுகிறார்களாம் தயிழ்க் கட்சிகள்.

புது வருஷத்துக்கும் இதே வகை தான். கட்சிகளுள் ஒன்றின் அறிக்கை - ஒரே குடையின் கீழ் எல்லோரும் அணி தீரள வேண்டும் - என மக்களிடம் வேண்டுகோள்.

அறிக்கை நியாயம் தான் - ஆளுக் கொடுவர ஒவ்வொரு குடையை விசிக் கடை நடாத்தினால் என்ன செய்வது? அப்படியாயின் ஒரு குடையை விட்டு விட்டு மற்றையவைகளை சுருக்கலாம் தானே!

என்னத்துக்கு விசித்து வைத்துள்ளனர் - மழைக்கோ வெயிலுக்கோ சூழும்பிப் போன ஸ்ரீமான் பொதுஜனம்

ஆசிரியர்களுக்கு வந்த கடிதங்கள்

ஆசிரியர்,

காலக்கதிர்.

ஐக்கிய தேசிய கட்சி காலத்தில் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து பிரித்யும், அச்சமும் இப்போது இல்லை. பொதுசன முக்கிய முன்னணி பதவிக்கு வந்த பின்னர் மக்கள் எந்த விதமான அச்சமின்றி நடமாடக்கூடிய சூழ்நிலை யாழ்ப்பாணத்தில் ஏற்பட்டுள்ளது.

வடக்கு, தெற்கு பாணம் இளைஞர் பரிமாற்றத் திட்டத்தின் கீழ் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்பு அழைத்துச் செல்லப்பட்ட இளைஞர் - யுவதிகள் குழுவைச் சேர்ந்தவர்கள் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்கள். தினசரின் வார மஞ்சரி செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து எந்த அடிப்படையில், எந்த வகையானவர்கள் இவ்வாறு அழைத்துச் செல்லப்பட்டனர் என்ற கேள்வியை எவரிடம் எழுப்புவது என்பதே தெரிவில்லை. அத்துடன் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து சென்றிருந்த இவர்கள் வெளியிட்டதாகக் கூறப்படும் கருத்துக்களின் உண்மையான உள்ளடக்கம் என்ன என்பதும் கேள்விக்குரியதே.

எனினும் யாழ்ப்பாண மக்களை பிரதிநிதித்துவப் படுத்துவதாகக் காட்டும் இத்தகைய கூற்றுக்களின் உள்ளடக்கம் மற்றும் உள்நோக்கம் என்பவை குறித்து பொதுமக்கள் ஆறமாசுச் சிந்திக்க வேண்டும். ஐ. தே. க. வினா நாட்டை ஆட்சி செய்த போதும் குடாநாட்டில் தரைக்கட்டுப்பாடு அவர்களிடம் இருந்திருக்கவில்லை என்பது உண்மையே. எனவே கண்முடிந்தவமான எறிகணை வீச்சுக்களும், வான்மார்க்கமான எறிகணை வீச்சுக்களும் தோற்று வித்த பதற்றமும், பயமுறுத்தல் சூழ்நிலை இப்போது இல்லாதிருக்கலாம். ஆனால் மீண்டும் விரிந்திருக்கும் படையினரின் பிரச்சனையும், சந்தேகப்பார்வைகளும், எல்லாவற்றிற்கும் மேலான உத்தரவாதமற்ற பாதுகாப்பு நிலைவரம் அச்சம் தரும் சூழல் அகன்று விட்டதாகக் கூறப்படுவதற்கு எதிர் மறையானதாகும். இருந்த போதும் குடாநாட்டைத் தமது கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கொண்டு வந்த பின்னர் படையினர் பொது மக்களுடனான இணக்கத்தைச் சம்பாதிப்பதில் கரிசனையான கவனம் காட்டுவதும், அதில் ஓரளவுக்கு முன்னேறி வருவதும் ஒப்புக் கொள்ள வேண்டிய வையாகவே உள்ளன. கிருஷ்ணாந்தி, ரஜனி சம்பவங்களுக்குப் பின்னரும் அழகு ராணிப் போட்டிகளில் கலந்து கொள்வதும் படையினரின் ஏற்பாட்டுடனான விளையாட்டு விழாக்களில் மக்கள் பங்கேற்பதும் இதனைச் சுட்டிக் காட்டும் ஆய்வு கோல்களாகலாம்.

இனங்களுக்கு இடையில் புரிந்துணர்வையும் நல்லெண்ணத்தையும் ஏற்படுத்தும் முயற்சிகள் வரவேற்கப்படக் கூடியவையேயாயினும் எண்ணிக்கையில் சிறுபான்மையினராக இருக்கும் தேசிய இனமொன்றைச் சேர்ந்தவர்கள் என்ற எச்சரிக்கையுடனான விழிப்புணர்வு எமது மக்கள் ஒவ்வொருவருக்கும் இருக்க வேண்டியது தேவையானதாகும். நாங்கள் ஒரு தனியான தேசிய இனத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் என்பதையும், அதனை நிலை நாட்டிக் கொள்வதற்காகவே இத்தனை பெரிய துன்பங்களையும், துயரங்களையும், வேதனைகளையும், இழப்புகளையும் கடந்த காலத்தில் சந்தித்து இருக்கின்றோம், என்பதையும் எந்தக் கணத்திலும் மறந்து விடுவது பொருத்தமானதாயிராது.

போரின் வெற்றி - தோல்விகளுக்கு ஏற்ப வீரம் பேசுவதும் - பின்னர் கைகட்டிக் குனிந்து செல்வதுமான நடைமுறைதான் இன்று அன்றாடம் நிகழ்ச்சியாக இருப்பது வேதனையானது. ஆதலால் எந்தவிதமான பொறுப்புணர்வும் இல்லாமல் ஆபாசப் படங்களிலும், வெட்டிப் பொழுது போக்குவதிலும் குடாநாட்டில் இன்று அநேகரது நேரம் பாழடிக்கப்படுவது வெட்கத்துக்கு உரியதாகும்.

ஜெயசீலன்

தந்தை, யாழ்ப்பாணம்

ஆசிரியர், காலக்கதிர்.

தமிழ் மக்களாகிய நாங்கள் தனித்து விடப்பட்டவர்கள். நாங்கள் ஒவ்வொருவரும் எமது முன்னேற்றமான அழகான அடையாளங்கள் குறித்து விழிப்படைய வேண்டும். அவற்றைத் தொடர்ந்து பேண உரிமையும், கடப்பாடும் உடையவர்கள் என்ற கருத்து வெளிப்படுத்தப்படுவது விரும்பத்தக்கது.

இத்தகைய விழிப்பு போதியளவு எமது மக்கள் மத்தியில் இன்னமும் ஏற்படவில்லை என நான் கருதுகிறேன். இந்த நிலையில் நீதியான அரசியல் தீர்வு பற்றிய விளக்கம் மக்களிடம் எத்தகையதாக இருக்கும்? நுட்பமான அரசியல் சுத்து மாத்துக்களை அத்துறை சாரிந்தவர்கள் மூலம் எடுத்துச் சொல்லும் களமாக பத்திரிகை பண்படுத்தப்படுவது நல்லது.

இன்னமும் அரசாங்கத்தின் உள்ளேக்கள் பற்றிப் புரிந்து கொள்ளாமல் - நம்பிக்கை வைக்க இன்னமும் இடமிருக்கின்றது என்னும் கருத்து உங்கள் எழுத்துக்களில் தொவிக்கிறது. வரலாறு இதற்கு ஏற்புடையது தானா?

நேர்தல் பற்றிய செய்திகளுக்கு முக்கியத்துவம் கொடுப்பதை விட இராணுவத் தாக்குதல் பற்றிய செய்திகளுக்கு முக்கியத்துவம் எளிப்பது போராட்டத்தை வளர்க்கத் துணை செய்வதாக இருக்கலாம். போருக்கு எதிரான கருத்து எமது மக்களிடம் வளர்க்கப்பட வேண்டும் என்பது பொருத்தமானதில்லை. போரின் ஊடாகவும், இன வன்செயல்கள் ஊடாகவும், தட்டி எழுப்பப்பட்ட எமது தேசிய விழிப்புணர்வை மழுப்படிப்பதாகலாம்.

எந்த நிலையிலும் எவற்றுக்கும் சமரசம் செய்யத்தயாராக இருக்கும் உணர்ச்சிசமரமற்ற சக்திகளின் தோல்வி இந்த வழி முறை சாத்தியமற்றது என்பதைக் காட்டுகிறது. நேர்மையான தேசிய விழிப்புணர்வுள்ள சக்திகளின் வளர்ச்சி கூட வன்மையான பின்பல மற்றும் நிலையில்; செயல்ற்றுப் போகவோ தடம்புரண்டு திரை மாறி விடவோ வாய்ப்புக்கள் அதிகமாக உண்டு.

சங்கரன்.

ஆசிரியர், காலக்கதிர்.

புதிய பத்திரிகை என்றவுடன் இது எவ்வாறான நோக்குடன் வருகிறது. யார் இதனை வெளியிடுகின்றார்கள் என்றே முதலில் ஆராய வேண்டியுள்ளது.

இப்பத்திரிகை இன்னும் பல கூந்த தமிழினத்தின் பக்கம் நிற்க வேண்டும் என்பது தான் தமிழரின் விருப்பம். அதற்காக நீதி தவறு வேண்டியதில்லை. உள்ளே ஆசிரிய பகுதியும் பரவாயில்லை. ஆனால் கவிதைகள், சிறுகதைகள் மற்றும் விடயங்களைப் பார்த்த போது மற்றுமோர் சாபக்கேடோ என எண்ணத் தோன்றுகிறது.

கொழும்பிலிருந்து வெளிவரும் பத்திரிகைகளோ தமிழினத்தின் போராட்ட எழுச்சிக்கு துணை சேர்க்கும் போது அரசுபத்திரிகைகளை விடக் கேவலமான நிலையில் குறுகிய சுயநல வட்டங்களுக்குள் நிற்கும் சுயநலக் குப்பல்களின் குறைப் பிரசவமோ இதுவென எண்ணி வேதனையடைகின்றேன்.

இப்போது சில மக்களின் உணர்வுகள் போராட்டத்திற்கு எதிராக நிற்பதைக் காணக்கூடியதாக இருக்கிறது. ஆனால் அவர்களைப்பற்றி ஆராயும் போது (1) கல்வியறிவு குறைந்த மற்றவர்களால் ஏமாற்றப்படுபவர்கள் (2) குறுகிய வட்டத்துள் சிந்திக்கும் சுயநலவாதிகள் (3) போராட்ட பாறையில் துன்பங்களை தாங்க முடியாத மனநிலையில் உள்ளவர்கள் (4) துரோகிகளுக்கும் அவர்களின் அடிவருடிகளும், இத்தகையவர்கள் தான் போராட்டத்தை விரும்பவில்லை எனத் தெரிகிறது.

இதில் முதலும், மூன்றாவதும் மாற்றப்பட்டக் கூடியவர்கள். இரண்டு, நான்கு, வகையைச் சேர்ந்தவர்கள் கிழமிகள். இவர்களுக்கும் தெளிவான - நல்ல சிந்தனைகள் புகுத்துவதன் மூலம் எல்லோரையும் ஒருமித்து விடுதலையைப் பெற வழி வகுக்கலாம். இதற்கு பத்திரிகைகள் உதவலாம்.

மானத்துடன் தமிழன்.

இருநூறு வருட சேமிப்பு போர்னால் நாசமாகியுள்ளது

— கோப்பாய் பிரதேச செயலர் கருத்து

இதுவரையிலான யுத்தம் வலிகாமம் கிழக்குப் பகுதியில் பெரும் அழிவுகளை ஏற்படுத்தியுள்ளது. சுமார் இருநூறு வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட சேமிப்புகள் யாவும் நாசமாக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வாறு கோப்பாய் பிரதேச செயலர் கேதீஸ்வரன் தெரிவித்தார்.

நீர்வெலியில் இடம் பெற்ற கருத்தரங்கொன்றில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றிய அவர் மேலும் குறிப்பிடுகையில், வலிகாமம் கிழக்குப் பகுதி ஒரு விவசாய பகுதியாகும். இங்கு வாழ்பவர்களில் ஐம்பது விதத்திற்கும் அதிகமானவர்கள் விவசாயத்தை சேவையாக கொண்டுள்ளனர். இப்பகுதியின் சுமார் இருத்தொராயிரம் குடும்பங்களைச் சேர்ந்த சுமார் மூப்பதாயிரம் பேர் வசிக்கின்றார்கள். விவசாய உற்பத்திகள் தற்போது இங்கு மேற்கொள்ளப்பட்டாலும் கூட உற்பத்திப் பொருட்களுக்கு நியாயமான விலை கிடைப்பதில்லை. ஏனெனில் போதுமான சந்தைப்படுத்தல் வசதியில்லை.

இப்பகுதி வாழ் மக்களில் அரைவாசிக்கும் மேற்பட்டவர்கள் தமது குடும்ப உறவினர்களை இழந்தவர்களாக அல்லது பிரிந்தவர்களாகக் காணப்படுகின்றனர். சுமார் ஒன்பதாயிரம் வீடுகள் யுத்தத்தால் சேதமாக்கப்பட்டுள்ளன. சுமார் மூவாயிரம் வீடுகள் முற்றாகச் சிதைவடைந்துள்ளன. அரசு சார்பற்ற அமைப்புக்களின் பிரதிநிதிகள் பலரும் இங்கு வருகிறார்கள். கலந்துரையாடுகிறார்கள் புள்ளிவிபரங்களை பெறுகிறார்கள்; போகிறார்கள், உருப்படியாக என்ன நடந்தது என்பதைக் குறிப்பிட்டுக் கூற முடியாத நிலையே உள்ளது எனவும் தெரிவித்தார். (கே)

ஐ. நா. செயலாளரின் சிரேஷ்ட பிரதிநிதி கொழும்பு வருகிறார்

ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் செயலாளர் நாயகத்தின் விசேட பிரதிநிதி திரு. ஓவரா ஒற்றுறு மே மாதம் 3-8 ந்திகதி வரையான காலப் பகுதியில் இலங்கைக்கு விஜயம் செய்கிறார்.

சிரேஷ்ட அமைச்சர்கள், அரசு உயரதிகாரிகள், அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் அரசியல் மற்றும் பொது மக்களின் தலைவர்களையும் சந்திக்கவுள்ளார்.

இவர் தனது இலங்கை விஜயத்தின் போது, ஐக்கியநாட்டு சபையால் வெளியிடப்பட்ட சிறுவர்கள் ரீது ஆயுத மோதலின் தாக்கம் எனும் அறிக்கையில் சிரேஷ்டம் செய்யப்பட்ட சிறுவர் பாதுகாப்பு சிபார்சுகளின் நடைமுறை வளர்ச்சி பற்றி ஆராயவுள்ளார். இவ் ஆராயவு அரசாங்கம், அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்கள் மற்றும் ஐக்கிய நாட்டு நிறுவனங்களுடனும் இடம்பெறும்.

திரு. ஓவரா ஒற்றுறு விசேடமாக தனது விஜயத்தின்போது வடக்கு கிழக்கில் போர்னால் பாதிக்கப்பட்டு இடம் பெயர்ந்தும் மீளக் குடியமர்ந்து வரும் சமூகங்களையும் அவ்விடங்களில் உள்ள உள்ளூராட்சி மற்றும் அரசாங்கத்திற்கு சிறுவர் ரீது ஆயுத மோதலின் தாக்கத்தை மக்கள் மத்தியில் எடுத்துரைக்கும் சந்தர்ப்பமாக தனது விஜயத்தை பயன்படுத்தவுள்ள திரு. ஒற்றுறு, யாழ்ப்பாணத்தில் 4-5 திகதி வெளிநாட்டு அமைச்சர், களில் தங்கியிருப்பார்.

திரு. ஓவரா ஒற்றுறு தனது இலங்கை விஜயத்தின் போது வெளிநாட்டு அமைச்சர்,

சிறுவர் ரீது ஆயுத மோதலின் தாக்கத்தை மக்கள் மத்தியில் எடுத்துரைக்கும் சந்தர்ப்பமாக தனது விஜயத்தை பயன்படுத்தவுள்ள திரு. ஒற்றுறு, யாழ்ப்பாணத்தில் 4-5 திகதி களில் தங்கியிருப்பார்.

தெறிப்புகள்

யாழ்ப்பாண இளைஞர்களைப் பொறுத்த வரையில் அவர்களது உளவியல் மற்றும் அடிப்படைத் தேவைகள், பொருளாதார நிறைவுகள், தொழில் வாய்ப்பு சம்பந்தமான பயிற்சி நெறிகள் கிடைக்க வேண்டும். அப்போது தான் அவர்களது வீரத்தி மனப்பாங்கு நீக்கப்படும். இதற்கான வழிசைகளை அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும்.

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்பு சென்ற இளைஞர் - யுவதிகள் கருத்து

இலங்கை அரசு தீர்வுக் காண சரியான கட்டத்தை இன்னமும் அடையாளம் காணவில்லை.

சர்வதேச கல்வி அபிவிருத்தி நிறுவனம் கவலை

கவிதைக்கதிர்

வருக ஓளிபே சாந்திபைத்தந்திடு!

வருடப் பிரப்புநீ வந்து போகறாய்
 வரவால் எதுவீத பயனும பெற்றிலம்,
 உருகும் உணர்வுகள் உள்நீன் ரோயுது;
 ஒவ்வொரு செயலுமே நலிவீல மாயுது
 கரும சருகெனக் காய்ந்து உலர்ந்தும
 கண்ணியம் புண்ணியம் கடைபிடிநிற்குது;
 வருக ஓசியே! சாந்தியைத் தந்திடு!
 வளமாய் எமக்கு நிமேதி பெருக்கிடு!

— முருகனடியான்

மனிதர்கள் போலவே

சிலர் சிரிக்கிறார்கள்.
 இன்னலையே வீழுங்கி
 ஏப்பம் வீட்டவாயால்
 மனிதர்கள் போலவே!
 சில நேரங்களில,
 கடதாசப் பூக்ள் போல்
 பொம்மை முகம் பூட்டி,
 பொய்மை முகம் காட்டி,
 ஈமற்ற நெஞ்சுடன்!
 சுவரில் வரைந்த ஓவியமாக...
 வெறும பற்களைக் காட்டி,
 இசைமும் சரித்தபடியே!
 மணமற்ற பூவாக...
 நிரந்தர பயிராக...
 இயர்கள்,
 மனிததை இழந்த
 மனிதர்கள் போலவே!

— துவாரகன்

சுமை காவிகள்

வீடியலை தொலைத்தவர்கள்
 வாழும் பூயிதி
 மிமினிமின் ஒளிக்கீற்றை
 துரியோதயா என,
 பூளம் இசைக்கும்
 புதுமனிதர்கள்.
 காரணம் புரியாமல்
 கரும ஆற்றுமே பேர்கள்
 நேரறைய வழக்கத்தை
 நாளைக்கு சமக்கும்
 கமைகாவிகள்.

— வளர்மதி

சமாதானம்

சமாதானம்
 கேட்பதற்கு இனிமையானது
 மனிததை மதிப்பவர்க்கு
 எங்கும் பார்க்கமுடியாதது
 காரணம்,
 பட்டப்பகலில் செல்லடித்துச்
 செத்து விட்டது,
 சமாதானம்,
 பேரினாவதான் ஏற்படுமாம்
 அம்மாவின் ஞானத்தத்துவம்
 உலகிலே எங்குமில்லாத
 தத்துவமுத்து பேரினவாத
 இருள் சூழ்ந்த நாட்டில்
 செத்துப் பிரந்த சிசு

— யாழமுதன்

வாழ்வைக்கிறது

நாங்கள்
 சாறுகளைத் துப்பிச்
 சக்கைகளாகும்
 கருமபுத் துண்டங்கள் ...
 அகர்களின்
 உள்ளல்
 திள்ளல்
 சுரண்டல்சூட்டுப்
 பலியாகும்
 சுரங்கங்கள்
 அட்டைகளை
 வாழ்வைக்கும்
 உதிரங்கள்
 எங்கள் தலைகளில்
 எறியப்படும குண்டுகளில்
 எண்ணப்படுவது
 பல கோடி ரூபாய்கள் ...
 அச்சுறுத்தல்
 மிரட்டல்களில்
 அள்ளிக் கொள்வது
 பலலட்சங்கள் ...
 தேடுதல்
 அகதிகளாகி
 ஓடுதலுக்கான...
 கொழுப்பு
 ஹோட்டல்களில்
 கூடும்பம்
 குடிபிடுப்புக்களுக்கான ...
 அன்பளிப்பு
 பல ஆயிரங்கள்
 தெருக்களில்
 தென்படும் சீருடைகளின்
 சலுமிங்களைச்
 சாஸிக்கு சில்லறையாகத்
 சல நூறுகள்
 பணிக் குரீரில்
 உலகன்
 எங்கா ஒரு முலையில்
 உறவுகள்
 உடல வருந்தி
 கொண் முட்டையிடும்
 மனித வத்துகளாக
 இங்கேநாம் ...
 வடக்த
 அவர்களை
 வாழ்வைக்கிறது

— இரி

குட்டைப புந்தி

கிட்ட உள்ள
 குட்டைநீரைப்
 பழித்து
 எட்ட உள்ள
 நன் நீரைப்
 புசுந்ந்த
 புத்தி சீனிகள்
 அடுத்த வீட்டுச்
 சறுவர்கள்
 தூரத்து உறவு
 ஆபத்துக்கு உதவாது
 அயலாணை நோசி
 என உரத்துப்
 படித்து
 மனப்பாடம்
 செல்வதுகேட்டு
 சிந்திக்கத்
 குயங்கினார்கள்

— நீர்வை மணி

மானிடவர்க்

(6 ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 பிடிக்கிறாயே, அம்மாவும்
 அப்பாவும் எவ்வளவு கவ
 வைப்படுகிறார்கள் பார்
 என்று அம்மா முத்தாய்ப்பு
 வைத்த பிறகு அவள் என்
 வைப் பிடித்துக் கொண்டு
 கதறினால் 'குஞ்சுமா! பய
 மாயிருக்கே' என்று. அவள்
 உடம்பெல்லாம் நடுங்கியது!
 அதன் பிறகு தான் ஆகல்
 ஒரு சிக்கல இருப்பதாக
 நான் நினைக்க ஆரம்பித்
 தேன்.
 ராஜி ஒரே ஒரு பெண்.
 இவளும் பம்பென்ட்டு வயது
 நிரம்பவில்லை. ஆண்களுட
 னேய் பழகிய நியாதவள்.
 தாமததயத்தன் தாப்பரி
 யத்தைபோ ஆலலறத்தன்
 அந்தரங்கத்தைப்பா சாயின
 படி அவள் புரிந்து கொண்ட
 ஈகுப்பாளா? என்று எனது
 ிகளை ஹூறு எழுந்தது.
 அவள் ஆனலும் அசமலமயாக
 வளாசாயுமவில்லை என்ற
 த்நான்றிற்று. சரியாகச்
 சொல்லப்போனால் 'உப
 னமை அவளின் தூங்கிக்
 கொண்டிருந்தது 'பூச
 அறைக்கு விளக்கற்றமமா,
 ஸயாமிக்குப் பூக்கட்டு
 அம்மா; பஜனைப்பாடல்கள்
 பாடி அம்மா' என்று அத்
 தன் அவள் கவனத்தைத்
 தயக்க விஷுபங்களில் தூண்
 தகுப் ஸ்டுருந்தாள். வயது
 யந்த பிணை நாரத்தல ஒரு
 டுப்பாடாள் உபனைகள்
 ஸயாமிக்கு சொத்தாள். பத்
 னைநீர்மபுயத்த முணை
 தமுணை செயது வைக்கப்
 பாக்கிரர் அவள், மானிட
 வர்களைப் பேசுகப்புகை
 ய.புக்கவன்' என்று தயக்க
 றாள். ஊப்படி முடிசுக்கல்
 தான் ஆண்டலுக்கும் கிழத்த
 முகமுமா? அவளுள் கண்ணை
 னைற கழித்த காதுயுடலை
 ளித்ததுக் கொண்டு மாலுட
 ற - சகுத்து துப்ததுக்
 கொண்டு போகத்தான் துத்த
 தாண்டா?
 அவள் எப்படியோ, ராஜி
 பிரச்சனை துத்தான். சாது
 -தத்த ச்ச்ச்சா எத்யும
 சயல சன் - சிலயல்.
 ச்சல எபத்த துத்தித்
 ந்யாயச சயலாத் தாயளய
 பதாக ஒரு தலையி அவளுள்
 ஊற்பெய உடலயலய
 கச்சயாக சய.சி துத்தது.
 ஷூர் உபனை என்று சககா
 யு-3 அத்தும் அவளுக்காக
 யக்காலத்து வரங்கக்
 கொண்டு எயலவ வறறையு
 ச்சயது யந்ததலராஜி உயக்
 கறுயவங்களை எதுயும கலலா
 தயலாக யளாந்து விட்டிருந்
 தான். ஓயா புரட்டெக்கஷ
 எனப்தன் முழுத் தணைகைய
 யும ராஜினை வாழ்வில் துத்தது
 எகாண்புக்கிறது.
 ஊப்போது நான் 'செக்ஸ்
 எஜூக்ஷை நம் நாட்டில் இல
 லாமகைய ஒரு பெரிய குறை
 யாக உணர் ஆரம்பித்தேன்.
 அரிஸ்டாட்டில் காலம் தொடக்
 கம் உலகம் பெற்று வந்ததுக்
 கற அறிவை எல்லாம் ஒருவ
 னிம முகாத்தன் திண்பாது
 டன் கலவிநினைவேகை முத்தது
 நினைந்தா? கித்தச் சிக்கலான

சமுதாயத்தில் தன்னைப்
 பொருத்தப்பாளேன்வனாக
 ஆக்கிக்கொண்டு வாழ வழி
 வகுப்பது அதன் வேலை இல்
 லையா? எனக்குப்படிய
 விலலை.
 ஆதாம் ஏவான் காலம்
 தொட்டு, நாடுகளின் மிகை
 யான குடிசைப் பெருக்கம்
 வரை உலகின் பாரம்பரிய
 வளாச்சி பாவமானதா என்று
 எண்ணிப் பார்க்கிற அளவுக்கு
 ராஜிக்குத் தீட்சனயம்
 போதாது. தனக்குக் கணவ
 னாக வரப்போகிற அந்நியனை
 எப்படி நேருக்கு நேர் சந்திப்
 பது எனபதை ஒரு பெரிய
 பிரச்சனைபாகக் கருதித்
 கொண்டு அவஸ்தைப்படுகி
 ராள் எனது எனக்கு துக்க
 மாகத் தெரிந்தது.
 அவள் வலயத்தில் அக்கா
 வும் அத்தானும் கொஞ்சம்
 கொறுமையுடன் இருந்திருக்
 கலாம் என்றுபட்டது. முலில்
 அந்த மாயினைககே
 'எறஜிஸ்நேஷன்' செய்து,
 உவளு-உபழகவைத்தது அவள்
 மனைத மாற்ற முயற்சி எடுத்த
 திருந்தால் நன்றாக இருந்திருக்
 கும் என்று எண்ணிச்சனை உட
 னடியாகத் திணைததயும்
 திறையேற்றி வைப்பதில் கித்
 தனை பிடியாதம் செய்யது
 கிந்த உலகத்துக்கும் அதன் நிய
 த்களுக்கும் எதிரான மனை
 நினைக்கு அவளைத் திருப்பி
 ஸ்டலாம் என்று பயந்தேனை
 முகலக்குள் அகப்படமுத்
 திகாண்டு விட்டால், எல்கட்டு
 துணை எதிர்ப்பயனைத் தகுப்
 பித்த தாகத்த தாராகி விடு
 கறத்த - அமைப்பால்' மனை
 நிறை உபறுப்பல வளாத்துக்
 கக.ஸ்ட நினையில் அபைய
 வளர உடமேது? மாயினை
 கவனைப் புரிந்துகொளையாரா
 மட்டாரோ!
 எனக்குள்ள குழப்பமாக
 இருந்த கிந்த நினைவுகள் தான்
 வாய் திறந்து மருக்கும் கூற
 னீயலல், எனலியும் பாக்க
 வபதால் அதுபத்தால் பெரி
 யமாகள் நிச்சயித்ததுக்கிரர்
 கள் நாளை சொல்லயகத ய குத்
 ஏறழக் கொள்ளா மாட்டார்கள்;
 'கேள் தான் சொயவார கள்
 பெரிய கைக்கால ஜிஸ் -
 எனது யாருயத் தற்புடனா
 தற்புடனா ந.ஊ. ?
 கலயான வை போகமா க
 நடத்தது.
 நாளை கு நாட்கள் இருந்து
 விட்ட எல்லாநம் மிகை உபற்
 ரோம். பிறகு எத்தனைபா
 நாளைந்த வேலவைகள் சிரமங்க
 ளுக்கிடைய சில செயல்க
 ளில் ராஜினைப் பற்றிய துண
 வுமயும கடிதம் எழுதி அவள்
 தாமததயம் பற்றி அதிப
 யேனதம் என்று தீவிரைய
 நினைத்துக் கொளையேன்
 பிறகு மறந்து போய் விடுவேன்
 ராஜிவிட்டிருந்து கடிதம் வகு
 அதயவை.
 ஒரு முறை ஊரில் குத்து
 தவைகால புரியவில்லை ஒரு
 வழியாக குரட்டுக் கரவை
 மாத்சி நின்றுகந்த ராஜினை
 கபாசம் படிந்து விட்டதே
 என்று திருப்பிப்பட்டேன்
 உணமைகாணா? உணமைகாணா?
 (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வைகறைக்கதிர்

மலை விழுங்கி

கொயற்கை நாட்டு மன்னின் அவசர அழைப்பை ஏற்று ஒட்டமும் நடையுமாக வந்த மந்திரி தனசேனன் - அரசனின் கட்டளைக்காக காத்திருந்தார்.

உனது மருமகன் காளையன் எங்கள் நாட்டு எல்லையில் இருக்கும் மலையை விழுங்கப் போகிறேன் என்று எனக்கு அறிவித்திருக்கிறான், அதற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்யுங்கள் என்று அரசன் மந்திரிக்கு கட்டளையிட்டார்.

பதறிப்போனார் மந்திரி, அரசே! எனது மருமகன் ஒரு கிறுக்கன், இப்படித்தான் கிறுக்குத்தனமாக ஏதாவது உளறுவான். அவன் பேச்சைக் கேட்க வேண்டாம் என்று மந்திரி அரசனிடம் வேண்டினார்.

மந்திரியின் பேச்சை அரசன் செவிமடுக்காமல் சொன்னதைச் செய்யுங்கள், நாட்டு மக்களுக்கும் அறிவியுங்கள் என்று மீண்டும் கட்டளையிட்டார்.

மன்னரும் - மக்களும் மலையடிவாரத்தில் கூடினார்கள் மந்திரி வையை பிசைந்து கொண்டு பதற்றத்துடன் நின்றார்.

காளையன் ராஜமரியாதையுடன் அழைத்துவரப்பட்டான். மக்கள் ஆரவாரம் செய்து அவனை வரவேற்றனர்.

காளையன் ராஜநடையுடன் மலை அடிவாரத்திற்கு சென்று அண்ணாந்து வானத்தை பார்த்து - வாயை 'ஆ' என்று திறந்து கொண்டு நின்றான், இப்படியாக சில நிமிடங்கள் கழிந்தன. ஒன்றும் நடக்கவில்லை. மன்னருக்கு குழப்பம். அரசன் தனது காவலனை அழைத்து, மலையை விழுங்கும்படி காளையனிடத்தில் கூறும்படி சொன்னார்.

காவலனும் அவ்வாறு காளையனிடத்தில் கூறினான், காளையனும் 'நான் தயாராகத்தான் நிற்கிறேன். நீங்கள் மலையை தூக்கி எனது வாயில் வையுங்கள்' என்று பதற்றமில்லாமல் சொன்னான், மன்னனுக்கும் மந்திரிக்கும் இதைக் கேட்டு மண்டை காய்ந்ததுதான் மிச்சம். காளையனை கைது செய்யும்படி மன்னன் உத்தரவிட்டார்.

— ஜெயா மாமா

சாதனையாளர்கள் - 1903

ரைட் சகோதரர்கள்

வானத்தில் பறக்க வேண்டும் என்ற மனிதனின் ஆயிரம் ஆண்டு கனவு 1903 ம் ஆண்டு தான் நிறைவேறினது. சையிக் கில் தயாரிப்பில் அனுபவம் உள்ள இரண்டு பேர் வடிவமைத்த இந்த முதல் விமானம் ஆகாயத்தில் பறந்தது. பன்னிரண்டு வினாடிகள் என்றாலும் - கையோடு அவர்கள் அழைத்து போயிருந்த புனைப்படக்காரர் இதைப் போட்டோ எடுத்து விட்டார். சகோதரர்கள் இருவரும் கட்டியவணைத்து மகிழ்ச்சியைக் கொண்டாட ராட்சதக் காற்று ஒன்று இவர்களின் விமானத்தின் இறக்கைகளை ஒடித்து விட்டது!

மனம் தளராத ரைட் சகோதரர்கள் அடுத்த வருடமே இன்னொரு விமானத்தை வடிவமைத்தார்கள்.

மேடம் க்கியூரி

'கதிர்வீச்சு' (Radium) பற்றிய கண்டு பிடிப்புக்காக மேடம் க்யூரியும் அவரின் கணவரும் நோபல் பரிசு பெற்றார்கள். ஆராய்ச்சிக்காக இரவு பகலாக உழைத்ததால், பரிசு கொடுக்கப்பட்ட நாளன்று அவர்களால் அதை நேரில் கூடப் போய் வாங்க முடியவில்லை. ஆனால் விஞ்ஞானத்தின் மீதிருந்த ஆசை மேடம் க்யூரியை துரத்தியது. 1911 ம் ஆண்டு இரசாயனத்துக்காக அவர் இரண்டாவது முறையாக நோபல் பரிசு வழங்கினார்.

கென்றி ஃபோர்ட்

தங்களின் நிலத்திலிருந்து தானியங்களை ரயில் நிலையம் வரை கொண்டு போக வாகனம் தேவைப்பட்ட காலம் இதற்கு என்ன வழி இருக்கிறது என்று யோசித்தார் ஒரு இளைஞன் அவர் பெயர் தான் கென்றி ஃபோர்ட்.

அவரின் முயற்சியால் உருவானது தான் ஃபோர்ட் என்றும் மேட்டார் வாகனத் தொழிற்சாலை. அமெரிக்காவின் டெட்டராய்ட் நகரில் நிறுவினார். (All the world loves a Ford. Even the moon beams) என்று சொல்லி அதை விற்பனை செய்ய ஆரம்பித்தார். இன்று வரை உலகப் பிரசித்தி பெற்ற ஃபோர்ட் வாகன திற்புலமாக அது விளங்கிறது.

வழியைச் சொல்லும்

பொட்டுப் போட்ட பட்டுச் சிறகைப் பூவில் இருந்தேன் அடிக்கிரீர் தொட்டுத் தொட்டோ பூயின் நிறங்கள் ஒட்டிக் கொண்டேன் சிறகிலே பட்டுச் சட்டை போல இருக்கு பார்க்கப் பார்க்க ஆசைதான் சிட்டுப்போல உடம்பைக் தூக்கிச் சுற்றிச் சுற்றி பறக்கிரீர் கண்கள் எத்தனை உண்டு உமக்கு கணக்கை சொல்லும் எண்ணுவோம் வண்ணப் பூசி நானும் பறக்க வழியைச் சொல்லும் பார்க்கலாம்

மல்லிகை மாமா

மாமா ஒரு வாருங்கோ!
மல்லிகைப் பூப் பாருங்கோ!
மாலிகைமே காட்டலாம்
மணந்து மாரத்துக் சொல்லுங்கோ!
மாமை கட்ட எத்தது
மாமை பொட்டுப் பூத்தது
பாமலைப் போல வெள்ளையாய்
பல்லலைப் போல இதழ்களை
மெல்லத் தொட்டுப் பாருங்கோ!
மேலே மந்தலில் ஆயுங்கோ!
நல்ல பூக்கள் பாருங்கோ!
நானும் ஆய்வேன் சேருங்கோ!

கலையல் வே. குமாரசாமி

விடுகதைகள்

- 1) அடி மத்தளம், இலை பர்வதம், குலை மிதித, காய் துவர்ப்பு, பழம் தித்திப்பு அது என்ன?
- 2) அரிவாள் போல் இலை விடும். கவரி மாள் போல் பூப்பூக்கும் தின்னுகின்ற பழம் பழக்கும். தின்னாத காய் காய்க்கும், அது என்ன?
- 3) அரைப்படி நெல் குத்தி ஐயனாருக்குப் பொங்கலிட்டுச் சின்னிதன்று சின்னி மக்கள் எல்லாம் தின்று, பொழுது விடிய அரைப்பாணை பழையது அது என்ன?
- 4) ஆழியிலே பச்சை நிறம் கிளியும் அல்ல, அதை பின்னே கறுப்பு நிறம் காசும் அல்ல, தித்த நித்தம் கொழுந்து விடும் கொழிக்காம் அல்ல, தலை கிழாய்த் தொங்கும் வெளவால் அல்ல, வரிசை யாய்க்கால் சுமக்கும் பந்தலும் அல்ல அது என்ன?
- 5) செவி இல்லாத செவிடன் செகம் பூராவும் திரிகிறான் கால் இல்லாத கபடக் கண்ட இடமெல்லாம் போகிறான் அவன் யார்?
- 6) அஞ்சு வீரக் அமர்ந்தாட பத்துவிரல் பந்தாட ரூபனுடன் வரதாட, எமனுடன் போராட அது என்ன?

விடைகள்

- 1) வாழை 2) வேம்பு 3) கண்ணாம்பு
 - 4) புனைபிலை 5) பாம்பு 6) சாணி
- விறாட்டி

ஆசிரியர்

எழுத்தறி விப்பவன் சமுதாய ஏணி
எவரையும் கரையில் சேர்க்கின்ற
தோணி
என்னும் எழுத்தும் இரு விழிகள்
விழியின் பார்வை குழு மொழிகள்
சேவைக்கு என்று தேய்ந்து மணக்கும்,
சந்தனத்தருவே ஆசிரியர்
எதிர் கால வளத்துக்கு ஒரு
என்றைக்கும் அதன் பெயர் ஒரு
காலம் அனுப்பிய அகல் வீளக்கு
ஆசான் அறிவே புகழ் எமக்கு.

பா. சாரங்கன்

ஆண்டு 3 'B'

யா / புனித ஜோன் போஸ்கோ
வித்தியாலயம்

அறிந்து கொள்வோம் தலைநகரங்களை

| | | |
|---------------|---|------------------|
| போர்த்துக்கல் | — | லிஸ்பன் |
| அமெரிக்கா | — | வாஷிங்டன் |
| ஸ்பெயின் | — | மட்ரிட் |
| ரஷ்யா | — | மொஸ்கோ |
| ஆஜன்டனா | — | புவனார்ஸ் அயர்ஸ் |
| பிரான்ஸ் | — | பாரிஸ் |
| பாகிஸ்தான் | — | இஸ்லாமபாத் |
| நோர்வே | — | ஒஸ்லோ |
| எகிப்து | — | அலெக்சாண்டிரியா |
| சுராக் | — | பாக்தாத் |

வினா விடைகள்

1. சூரிய ஒளி மண்டலத்தில் முக்கிய கூறு என்ன?
2. ஞாயிற்றுத் தொகுதியில் மிகப் பெரிய கோள் எது?
3. மிகச் சிறிய கோள் எது?
4. தூரத்திலுள்ள கோள் எது?
5. சந்திரனுக்கும் பூமிக்கும் இடையில் உள்ள தூரம் யாது?

விடைகள்

1. ஐதரசன் 2. வியாழன் 3. புதன்
4. புருற்றோ 5. 238,460 மைல்.

சி. சுதாமதி

ஆண்டு 9 A

யா / வரணி ம, வி.
வரணி.

இலங்கை தீவு

| | | |
|-------------|---|---|
| விஸ்திரணம் | — | 65,525 ச. கி. மீ |
| நீளம் | — | 432 கி. மீ |
| அகலம் | — | 224 கி. மீ |
| நீளமான நதி | — | மகாவலிகங்கை |
| தலைநகரம் | — | கொழும்பு |
| வாழும் இனம் | — | சிங்களவர் - தமிழர் - முஸ்லிம், பறங்கியர். |

பாகிஸ்தான் ஏவிய 'கோரி'

தென்னாசிய பதற்ற நிலைக்கு தொடக்கப் புள்ளியாகலாம்

இந்தியாவுடனான ஆயுதப்போட்டியின் ஒரு அங்கமாக கடந்த வாரம் பாகிஸ்தான் அழிவை நோக்கிய தனது தொழில் நுட்பத்தில் வெற்றிகண்டிருக்கிறது. 1500 கி.மீ. நீற்றர் தூரம் சென்று தாக்கக்கூடிய 'கோரி' ஏவுகணையை பரிசோதித்து பார்த்திருக்கிறது. பண்டைய காலத்தில் ஆப்கானிஸ்தானில் இருந்து இந்தியாவுக்கு படை எடுத்து வெற்றிகண்ட 'கோரி' ஆ என்ற முஸ்லிம் மன்னரின் நாமத்தை இந்த ஏவுகணைக்கு தட்டி இந்தியாவுக்கு வெறுப்பேற்றியிருக்கிறார்கள்.

இந்த 'கோரி' ஏவுகணை பரிசோதனை இந்தியாவைப் பொறுத்தவரையில் ஒரு கசப்பான சம்பவம்தான். இருப்பினும் அதை வெளிக்காட்டிக் கொள்ளாமல் பிரதமர் யாஜ் பாய் பத்திரிகையாளர்களுக்கு பேட்டி அளித்திருக்கிறார். 'கோரி' ஏவுகணையால் இந்தியாவின் பாதுகாப்புக்கு அச்சுறுத்தல் இல்லையென்றும் - இந்திய மக்கள் அச்சம் கொள்ளத் தேவையில்லை என்று அந்தப்பிரச்சினைக்கு முற்றுப்புள்ளி வைத்திருக்கிறார்.

இருப்பினும் இந்தியாவின் பெரும்பான்மை மக்கள் பாகிஸ்தானின் இந்த வளர்ச்சியை விரும்பமாட்டார்கள். இந்தியாவின் 'பிரிதிவி' ஏவுகணையின் எதிர் விளைவே இந்த 'கோரி' ஏவுகணை. தொடர்ந்தும் இந்த தொழில் நுட்பத்தை அதிகரிக்கப் போவதாக பாகிஸ்தான் மார்பு தட்டியிருக்கிறது. இரு நாடுகளுக்குமிடையில் நடந்து கொண்டிருக்கும் இந்த ஆயுதப்போட்டி போர் மேகங்கள் சூழ்ந்துவிடும் ஒரு ஆபத்தான கட்டத்திற்கே கொண்டு போய்விடும் என்பது அரசியல் அவதானிகளின் கருத்து.

ஊர் இரண்டு பட்டால் கூத்தாடிக்கு கொண்டாட்டம் என்பது போல் பாகிஸ்தானுக்கு கொண்டாட்டம் என்றால் கொண்டாட்டம் தான். அமெரிக்காவும் - சீனாவும் தங்கள் நலன்களுக்காக போட்டி போட்டுக் கொண்டு ஆயுதங்களையும் தொழில்

மைகள் இருந்தாலும் சீனா அகைப்பற்றி கவலைப்பட்டதாகத் தெரியவில்லை. இந்தியாவின் புதிய ஆட்சியாளர்களால் போர் அபாயம் என்று வந்தால் அமெரிக்காவைவிட சீனாவே தனக்கு உதவும் முகல் நாடாக இருக்கும் என பாகிஸ்தான் நம்புகின்றது.

சமீபத்தில் அமெ. - பாகிஸ்தான் உறவுகளில் - விரிசல்கள் ஏற்பட்டிருக்கிறது. அணுகுண்டுகளை ஏற்றிச் சென்று தாக்கக்கூடிய F 16 ரக விமானங்களை பெறுவதற்கு அமெரிக்காவுடன் பாகிஸ்தான் ஒரு ஒப்பந்தம் போட்டிருந்தது அமெரிக்கா இதுவரை அந்த ஒப்பந்தத்தின் படி நடந்து கொள்ளவில்லை என்பதும் அதன் குற்றச்சாட்டாகும். விமானங்களுக்கு பதிலாக வேறு ஆயுத தளபாடங்களை பாகிஸ்தானுக்கு கொடுத்து தனது கணகை அமெரிக்கா முடித்துக் கொண்டது, இதில் ஏற்றமடைந்த பாகிஸ்தான் விமானங்களுக்காக கொடுத்த பணத்தை தருப்பி தருமபடி கேட்டு சர்வதேச நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தொடரப் போவதாக செய்திகள் கூறுகின்றன.

பணத்தையும் கொடுத்து அமெரிக்காவின் கட்டுப்பாடுகளுக்கு கீழ்ப்படிந்து ஆயுதங்களைப் பெறுவதை விட, எந்தக் கட்டுப்பாடும் இல்லாமல் சீனா தரும் ஆயுதங்களைப் பெற்றுக் காவதில் பாகிஸ்தானுக்குச் சந்தகங்கள் இல்லை, இந்தியாவை சங்கடத்தில் ஆழ்த்துவதற்கும் சீனாவின் நடவை இறுக்கமாகக் கொள்வதும் பாகிஸ்தானுக்கு அவசியம்.

இந்திய துணைக்கண்டத்தில் நடந்து கொண்டிருக்கும் இந்த ஆயுதப்போட்டி எங்கே போய் முடியும் என்பது சம்பந்தப்பட்ட நாடுகளுக்குத்தான் பெரிசும். பாகிஸ்தான் எவ்வளவு ஆயுதங்களை அள்ளிக்குவித்தாலும் இந்தியாவின் இராணுவம்தொழில்நுட்ப வளர்ச்சிக்கு ஈடாக முடியாது. இருப்பினும் அணு ஆயுதங்களும் பயன்படுத்தும் சக்தி பெற்ற இரு நாடுகளும் போர் என்று வந்தால் அதைப் பயன்படுத்தும் கட்டாயத்திற்குள்ளாகும். அழிவு இரு பக்கமும் இருக்கும் என்பது இராணுவ ஆய்வாளர்களின் கருத்து ஆனால் இந்த அழிவில் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்ட போவது பாகிஸ்தானாகவே இருக்கும்.

யுத்தத்தால் ஏற்பட்ட தனது பழைய இழப்புகளை சரிக்கட்டுவதற்கு இந்தியாவுக்கு எதிராக யுத்த ஆயுதங்களை பிசய்து கொண்டிருக்கும் பாகிஸ்தானை ஒரு எச்சரிக்கை உணர்வுடன் அவதானிக்க வேண்டியது இந்தியாவின் கடமையாகும்.

அதேநேரத்தில் அமெரிக்காவுடனான இராசதந்திர உறவில் ஒரு புதிய பரிமாணத்தை உண்டாக்குவதற்கான முயற்சியில் இந்தியா இறங்குவது அவசியமாகும். □

யாணைகளுக்கும் கருச்சிதைவு

தென் ஆபிரிக்காவின் குகா தேசியப் பூங்காவில் இடநெருக்கடி காரணமாக வருடமொன்றுக்கு 600 யானைகள் கொல்லப்படுகின்றன - இது அநியாயம் என்று பலர் எதிர்ப்புத் தெரிவித்தால் ஆபிரிக்க ஊர்ஞானிகள் யானைகளுக்குக் கருத்தடை செய்யும் முறையைக் கையாளத் தொடங்கியுள்ளார்கள். இதற்கு அமெரிக்காவின் ஒரு அமைப்பும் உதவி வழங்கி வருகிறது. ஹெலியில் பறந்து கருத்தடை ஊசி மருந்தை யானைகளுக்குச் செலுத்துகிறார்கள்.

கிட்டத்தட்ட 2300 யானைகளுக்குக் கருத்தடை ஊசி வழங்கப்படுகிறது. நேரடியாக அல்லது வேறு காரணங்களால் யானைகள் அழிந்தால் என்ன செய்வது என்ற கேள்வியும் தலைதூக்கியுள்ளது, அவ்வாறான ஒரு சூழ்நிலையைச் சமாளிப்பதற்கு ஆணையாளர்களின் வந்தகச் சேகரித்து வங்குகளில் பாதுகாப்பாக வைத்திருக்கிறார்கள் ஆபிரிக்க ஊர்ஞானிகள்.

நாட்கவள எண்ணும் நிலை தமிழக அரசுக்கு...?

'அரசியல் சட்டப்பிரிவு 336 ஐ பயன்படுத்தி தமிழ்நாடு அரசைக் கலைக்க மாட்டோம்' என்று இந்திய நாடாளுமன்றத்தில் பிரதமர் வாஜ்பாய் பேசினாலும் கூடவே சில வாரத்தைகளையும் மேர்ந்துத் கொண்டார். பெரிய நெருக்கடியான நிலை உருவானாலும், உளநாட்டுக் குழுப்பம் ஏற்பட்டாலும் 336 ஐ பயன்படுத்துவது குறித்து யோசிக்கலாம் என்றார் வாஜ்பாய்.

உணமையிலே பிரதமர் தமிழக நிலவரம் குறித்து உளநாடு பெரும் கவலையில் ஆழ்ந்திருக்கிறார் என்ற செய்தி கிறது. மத்திய உண்புறம் - அதகாரிகள் குயிர, இந்திய இராணுவத்தின் உண்புறியிலே உட்கொடுத்திருக்கும் குழுக்கள் அறக்கலை பிரதமர் வாஜ்பாய் பாததங்குகிறது. 'கவலும் ஆயுதம்' என்ற கருத்து தல ஆயுத நிலை நடவடிக்கை தழிந்தும் கவலையாக உறுமியது தங்கை முடியலைய போகும்! எனது பிரதமர் ஆதரவின் ஸ்பரிசுக்குள்ளே சொல்லப்பட்டிருக்கிறது.

பெலலைச் சென்ற ஜெபலிதர; அதமணி முயல் கந்த ஸ்பரிசு கயரி அந்தது அமைனார். 'கவலும் ஆயுதம் உயது' எனது புரிந்து அமைனார் கடை தால தலை ஜெபலிதர உற சாகத்தல் ந்துகற்றிர் எனது பெலலயின் நயபகரமான பட டாரங்களை அதர் ஊக்கிறார்.

த. மு. க. அரசை கலைக்க மாட்டோம் என்று வாஜ்பாய் னல வாஜ்பாய் கூறியபோது பது குழுக்கள் போலு எனது சொல்கிறார்கள் எனது மரு ந்ருபா கட்டப்போது;

தமிழக அரசுக்கு லோக்சபாவில் (பாராளுமன்றம்) அத்வானி எச்சரிக்கை செய்துள்ளதைத் தவிர நீங்கள் கண்ட கில எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும். உடன்த. மு. க. அரசை எப்படிக்கலைக்க முடியும். அதற்குத் தேவையான வழிவகைகள் செய்து - போதிய காரணங்கள் உறுதி செய்து கொண்டிருக்கப்படுபயாகத் தானே முன்னேற வேண்டும். அரசியல் சட்டம் 355 ஐ தவறாகப் பயன்படுத்தக் கூடாது என்பது தான் என்னுடைய

விருப்பமும். ஆனால், அப்படி ஒரு சட்டம் இருக்கும் போது அந்த சட்டத்தை குறிப்பிட்ட ஒழுக்கில் உருவாகும் போது அதை உபயோகிக்கத்தான் வேண்டும் என்று ஜெபலிதர பதில் அளித்தார்.

கீவற்றறையலலாம் கருத்தல் அகண்ட, தமிழ்நாடு சட்டசபை கூட்டத் தொட்கு குழலயர் கருணாநித சில வாரத்தைகளாக கூறியிருக்கிறார்.

யுத்தமுக

(1) குகா தேசியப் பூங்காவில் இடநெருக்கடி காரணமாக வருடமொன்றுக்கு 600 யானைகள் கொல்லப்படுகின்றன - இது அநியாயம் என்று பலர் எதிர்ப்புத் தெரிவித்தால் ஆபிரிக்க ஊர்ஞானிகள் யானைகளுக்குக் கருத்தடை செய்யும் முறையைக் கையாளத் தொடங்கியுள்ளார்கள். இதற்கு அமெரிக்காவின் ஒரு அமைப்பும் உதவி வழங்கி வருகிறது. ஹெலியில் பறந்து கருத்தடை ஊசி மருந்தை யானைகளுக்குச் செலுத்துகிறார்கள் ஆபிரிக்க ஊர்ஞானிகள்.

அழகிய நோயாளி

உலகின் வெற்றிகரமான மொடல் (model) கேட்மான் என்னும் பெண். இன்று அவர் வெற்றிகரமான மொடலாகப் பவனி வந்தாலும், அடிப்படையில் ஒரு நோயாளி தனது வயதுக்கும் உயரத்துக்கும் இருக்க வேண்டிய எடை கூட அவரிடம் இல்லை.

அமெரிக்கா மற்றும் ஐரோப்பிய நாடுகளைச் சேர்ந்த பெண்கள் சற்றுப் பருமனானவர்கள். இவர்களது ஏக்கம் மெல்லிய உடலமைப்பு. இதைத்தான் அவர்கள் தமது மொடல் பெண்கள் மற்றும் அழகு ராணிகள் மூலம் தீர்த்துக் கொள்கிறார்கள். பணமும், புகழும் வந்தடைகிறது என்பதற்காக மொடல் பெண்களும், அழகு ராணிகளும் பட்டினி போட்டுத் தமது உடலை வருத்திக் கொள்கிறார்கள்.

காலவக்கதிர்

தபாற்பெட்டி எண் : 145, யாழ்ப்பாணம்.

ஒளி : 01 24 - 04 - 1998 கதிர் : 08

அமெரிக்காவின் ஆலோசனை

இருபது வருடங்கள் என்பது ஒரு காலகாலமல்ல. அதே போல மறந்து போகக் கூடிய அளவுக்கு மிக நீண்டதொரு காலமும் அல்ல. அதனால் தானோ என்னவோ 1978ம் ஆண்டின் தீகழ்ச்சிகள் சில இப்போதும் பசு மரத்தாணி போல மக்களின் மனங்களில் நிறுவாக ஆடுகின்றது.

அமெரிக்காவின் மசதுசென்ஸ் மாநிலம் இலங்கைத் தமிழர்களின் கோரிக்கைக்கு ஆதரவாகத் தமிழீழக் கோரிக்கைக்கு ஆதரவாக தீர்மானம் நிறைவேற்றியதும்.

அந்த மாநிலத்தின் ஆளுநராக அப்போதிருந்த எட்வர்ட்சிங் என்பவர், தமிழர் வீடுதலைக் கூட்டணியின் தலைவரான எம். சிவசீதம்பரத்தை அழைத்துக் கௌரவித்தும் -

அமெரிக்காவின் சோமர்ஸில்லி நகரம் திரு கோணமலைவயத்தினது சகோதர நகரமென பிரகடனம் செய்ததும் -

ஈழத் தமிழர்கள் இலங்கை மறந்து வீடக் கூடிய விடயங்கள் அல்ல. இருபது வருடங்களுக்கு முன்பாக தமது நாட்டிற்கு அழைத்து தமிழீழக் கோரிக்கைக்கு ஆதரவு தெரிவித்த அமெரிக்காவின் பிரதிநிதியாக இப்போது ஐக்கிய நாடுகள் சபையில் கடமையாற்றி வருபவர் சில் ரிச்சர்ட்சன்.

அண்மையில் கொழும்புக்கு வந்திருந்த இவர் இலங்கையின் ஒருமைப்பாட்டிற்கு குந்தகம் இல்லாத தீர்வொன்றைப் பெறுவதற்காக வீடுதலைப் புலிகள் ஆயுதங்களைக் கீழே வைக்க வேண்டும் எனக் கோரியிருக்கின்றார்.

நீண்ட காலப் போர் தந்த களைப்பினாலும், இழப்புகள் பிரிவுகள் தரும் வேதனைகளாலும் துவண்டு போயிருக்கும் மக்களுக்கு அமெரிக்காவின் ஆலோசனை நியாயமானதாகத் தென்படலாம். எனினும் ஆயுதம் ஏந்திய போராட்டப் பாதையிலிருந்து வீலகிக் கடந்த பத்தாண்டுகளுக்கும் மேலாக ஜனநாயக ரீதியாகச் செயற்படும் தமிழர் கட்சிகளின் அனுபவங்கள் உற்சாகம் ஊட்டுபவையாக இல்லை என்பது கசப்பான உண்மையாகும்.

இனப்பிரச்சினைத் தீர்வுக்காக முன் வைக்கப்பட்ட தீர்வுப்பொதி செழுமைப் படுத்த வேண்டும்; நாளைந்த வாழ்க்கை அவலங்கள் அன்றாடப் பிரச்சினைகள் அதிகரிப்பது தவிர்க்கப்பட வேண்டும்; சந்தேகப் பார்வை நீக்கப்பட வேண்டும்; என்றெல்லாம் தமிழர் அரசியல் கட்சிகளால் முன் வைக்கப்பட்டுக் கோரிக்கைகள் கூட செவீடன் காதில் ஊதிப் சங்கொலியாகவே போய்க் கொண்டிருக்கிறது. இத்தகைய போக்குகள் நீடிக்கும் நிலையில் தமிழ் மக்களை ஜனநாயக அரசியலில் நம்பிக்கை கொள்ளத் தூண்ட வேறு கடினமானதாகவே இருக்கும்.

ஆயுதம் ஏந்திய போரைக் கைவிட்ட தமிழர் அரசியல் கட்சிகளைச் சந்தித்துப் பேசுவதற்கு நேரம் ஒதுக்குவதைக் கூட கௌரவக் குறைச்சலாகக் கருதும் அமெரிக்கப் பிரதிநிதி ஆயுதங்களைக் கைவிடக் கோருவது நியாயமானது என்று ஏற்றுக் கொள்வது கடினமானதாகவே இருக்கும். தமிழ் அரசியல் கட்சிகளின் கடந்த பத்தாண்டு கால கசப்பான அனுபவமானது போராட்டம் தொடர்வதை நியாயப் படுத்தும் ஒன்றாக இருக்கிறது என்பது மிகையானதல்ல.

2 வருடங்களின் பின் யாழ்ப்பாணம் நிறைவேற்ற எதிர்பார்ப்புகளுடன்

வலிகாமம் பகுதியில் மீளக் குடியமரத் தொடங்கி சுமார் இரண்டு வருடங்கள் அதற்குள் உருண்டோடி விட்டன. எனினும் வழமையான இயல்பு நிலை வாழ்க்கை திரும்பி விட்டதா என்பது இன்னமும் கேள்விகரூயி தொடர்ந்தாகவே இருக்கின்றது வழமையான இயல்பு நிலை என்னும் போது எதனைக் குறிப்பிடுகிறாய் என நண்பர் ஒருவர் வினா எழுப்பினார். 1977க்கு முன்பிருந்த நிலைமையை வழமை நிலை என்கிறாயா? அல்லது 1995ல் சூரியன் பிரகாசிப்பதற்கு முன்பிருந்த நிலையை வழமை நிலை என்கிறாயா? என்பது தான் அவரது கேள்வியின் தொனிப் பொருளாக இருந்தது. எது எவ்வாறாயினும் 1998 ன் நற்ப்பகுதியை அண்மித்துக் கொண்டிருக்கும் இவ்வேளையில் சுமார் இரண்டு வருடங்களுக்கு முன்பாக சொந்த மண்ணுக்கு திரும்புகின்றோம் என்பதில் இருந்த மகிழ்ச்சியும், ஆனந்தமும் பலவீனப்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்றது என்பது ஒருவகையில் கசப்பான உண்மையாகும்.

கண்ணடித்தனமான விமானக் குண்டுவீச்சுகளும், கிளாலிக் கடற்பரப்பில் விழுந்து வெடிந்த எறிகணைகளும் ஒருபுறம் துரத்தியடிக்க கணரக வாகனங்கள் சகிதம் புத்தூர் சந்தியில் காத்திருந்த படையினர் எப்படி வரவேற்பாளர்களோ என்ற பதற்றத்துடன் தான் பெருமளவான மக்கள் வலிகாமம் திரும்பினர். வழி நெடுக விநியோகிக்கப்பட்ட குளிர் பானங்களாலும் சொக்வேட் பிஸ்கட் வகைகளாலும் ஈர்க்கப்பட்ட பலரும் படையினர் பற்றி தமக்கு ஊட்டப்பட்ட பவுணர்ச்சி ஆர்த்தமற்றது என்று கருதியிருக்கலாம். கொலை வெறியும் காம வேட்கையும் கொண்டவர்களாகவே சித்திரிக்கப்பட்டு வந்த படையினர் பண்பான முறையில் அன்பான வரவேற்பை அளித்தபோது உரும்பாலான மக்கள் அரசாங்கத்தின் போக்கில் மாற்றம் ஏற்பட்டிருக்கிறது என்றே நம்பத் தொடங்கினர். எனினும் இரண்டாண்டுகளுக்கு பின்பான ஐந்தொகைக் கணக்கை கூட்டிப் பார்க்கும் சவரும் ஏமாற்றம் அடைகின்ற நிலைமையே மிகு சுவதை காணலாம்.

நிரோசன்

மம் வடக்கு மற்றும் கரை யோரப்பிரதேசங்களைச் சேர்ந்த பலரும். வலிகாமம் திருப்பியுள்ள போதும், சொந்த இடங்களில் குடியேற அனுமதி மறுக்கப்பட்டுள்ளது. இதனால் முகாம்களில்லைய அியர்கள் இப்போதும் தங்கியுள்ளார்கள். அந்த வகையில் நிவாரண தலை மட்டுமே தங்கியிருக்கும் திரிப பந்தம் இவர்களுக்கு வாய்த அளந்து.

சிரீரத்த அபிவிருத்தி

விவசாயம், மீன்பிடி போன்ற சுபசார்பு தொழில்களில்லைய துடாநாடு அபிவிருத்தி தகைபுள்ளது தொடர்ந்தே. பாதுகாப்பு முன்னரங்க ஏற பாடுகளால் பெருந்தொகையான வளமான நிலம் செய்யக்கூடிய உட்படுத்த முடியாத நிலைமை ஒருபுறம், விவசாய உற்பத்திப் பொருட்களுக்கான சந்தை வாய்ப்புகள் போக்குவரத்துக் காரணிகளால் மிஷும் மட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இதனால் விவசாயி உற்பத்திகளின் விலை மோசமாக வீழ்ச்சிக் கண்டுள்ளது. இவற்றின் காரணமாக விவசாயம் லாபம் தரும் தொழிலாக இல்லை என்பது கவலையுடன் தோக்கப்பட வேண்டியதாகும். மீன்பிடியை பொறுத்த வரையிலும் கூட மீன்பிடிப்பில் உள்ள கட்டுப்பாடுகள், மீனுக்கான சந்தை வசதி என்பன போன்றவை மீன்பிடித் தொழிலை பாதிப்பதாக உள்ளது.

இத்தகைய சூழ்நிலைகளுக்கு மத்தியில் மக்களின்

அடிப்படை வாழ்க்கை தரத்தை உயர்த்தும் முயற்சிகளுக்கு பதிலாக பட்டாள கணவகளை ஊடும் கைங்கரியங்களே நடைபெற்று வருகின்றன. புதுப்புது கட்டடங்கள் கட்டி எழுப்புவதும் பிரதேச அபிவிருத்தியை எடுத்துக் காட்டுவதாக உள்ள முடியாது தாய்!

சாதாரண குர மக்களின் எதிர்பார்ப்பு

இளைஞர்கள் ஆயுத மேந்தியமைக்கு பிரதான காரணம் அவர்களது அச்சத்தை கள் நிறைவு செய்யப்படாமையே. யழ்ப்பாண ஆணைஞர்களை பொறுத்தவரையில் அவர்களது அபாருளாதாரம், அடிப்படைத் தேவைகள் தொழில் வாய்ப்பு சம்பந்தமான பயிற்சி பெறிகளா கிடைக்க வேண்டும். அப்போது தான் அவர்களது வீரத்தி மண்ப்பாண்மை நீங்கும். அதற்கான வழிவகைகள் அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும். அவ்வாறு வடக்குத் தெற்கு பாலை ஆளஞ்சு பரிமாற்ற திட்டத்தின் கீழ் கொழும்புக்கு சென்ற யாழ்ப்பாண ஆளஞ்சு யுத்திகள் தெரிவித்துள்ளனர். ஆகவே குத்து யாழ்ப்பாணக் குடா நாட்டின் சாதாரண மக்களின் எதிர்பார்ப்பு என்னாம். குடாநாட்டில் அரசாங்க வேலை வாய்ப்புகளை அதிகரிக்கக் கூடிய செயற்திட்டங்கள் அறிக்கைப் பல் கொள்ளப்பட வேண்டும் என்பதற்கு காவல்களை சீமதது மதாழிற்சாலை மீளத் தற்பு பதல் காட்டப்படும் தாயதம் தகுந்த ஓர் எழுத்துக் காட்ட லாகலாம்.

தமிழ் அரசியல் கட்சிகளின் உற்சாகங்கள்

இன விடுதலைக்காக போராட்டப் புறப்பட்டு ஜனநாயக நீர்ராட்டதல் ஆணைத்து காரணம் தமிழ் கட்சிகள் பலவும் வலிகாமத்தின் மக்கள் மீளக் குடியமரத் தொடங்குவதை அறிவித்து செம்மண பரப்பில் காணாமற் த தொடர்ந்தே. ஆரம்ப தலை காரணமற போனவர்கள் பற்றியும் கிண்புறந்த, ரஜினி விவகாரங்களை குறித்து அக்கறை காட்டிப் படைப்பினருக்கும் தமிழ் மக்களுக்கும் இடையே ஒரு தரகா பாததி ரத்தை ஆணவ வகித்தன. ஆனால் தற்ப்பாது தமிழ் அரசியல் கட்சிகளின் ஒப்புதலும் பங்குபற்றலும் ஆற்றியல் விளையாட்டுப் போட்டிகளைக் கூட நடத்தக்கூடிய ஆளமற்கு மக்களுக்கும் படை யிருக்கும் ஆண்பிவா னநற்குமை அறிக்கித்து விட்டது. என்னும் கொழும்பு பிர யானத்திற்கான அது மதி (12 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

போர்முனையில் இந்த வாரம்

தற்காப்புக்காக அவ்வப்போது பரஸ்பரம் பரிமாறப்பட்டு வந்த சிறிய ரக துப்பட்டி மற்றும் இடையிடையே யான மோட்டார் தாக்குதல் தவிர ஒய்ந்திருந்த வன்னிச் சண்டை மீண்டும் வெடித்துள்ளது. கடந்த திங்கட்கிழமை விடிக்காலை வேளையில் ஆட்டி லாஜி படைப்பிரிவு, ராங்கிப் படைப்பிரிவு என்பவற்றுடன் விமானப் படையின் தாக்குதல் உதவியுடன் இச்சண்டையை அரசு படைகள் ஆரம்பித்துள்ளன. கனகராயன் ஆற்றுப் பகுதியில் இருந்து ஒலுமடு நோக்கியும் மன்னக்குளத்திலிருந்து முன்று முறிப்பு நோக்கியும் முன்னேற முயன்ற படை யினரை புலிகள் எதிர்த்து தீவிரமாக சண்டை செய்தனர். நடந்து முடிந்த ஒரு நாள் சண்டையில் ஒரு கட்டன், 3 வெப்பணம் உட்பட 44 படை யினர் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். தவிர 300 படையினர் காயமடைந்துள்ளனர். இவர்களில் 110 பேரின் நிலை கவலைக்கிடமாக உள்ளதாக அனூராதபுர ஆஸ்பத்திரி வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இச்சண்டையில் புலிகள் 11 பேரை இழந்துள்ளனர். அத்துடன் ஒரு கேணல், ஒரு வெப்பணம் உட்பட சில அரசு படை யினரை புலிகள் சிறைப்பிடித்து கணத்தில் இருந்து அகற்றப்பட்டுள்ளதாகவும் எனவும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. மேலும் புலிகள் படையினரின் 9 சடவங்கணாயும் R.P.G L.M.G உட்பட பல ஆயுதங்களை கைப்பற்றினர் எனவும் படையினரின் முன்னேற்ற முயற்சி முற்படிக்கப்பட்டு விட்டதாகவும் கூறுகின்றனர்.

அரசு படைகளுக்கு ஆதரவாக இச்சண்டையில் ஈடுபட்டனம். ஐ. 24 ரக உலங்குவானூர்தி புலிகளின் தாக்குதலுக்கு உள்ளாகி சேதமடைந்துள்ளது. இதன் விமானியும் தாக்குதலில் காயமடைந்துள்ளார். தவிர தீவிர எதிர்ச்சண்டையில் 3 ராங்கிகள் முற்றாக அழிக்கப்பட்டதாகவும் 3 ராங்கிகள் சேதப்படுத்தப்பட்டதாகவும் இவை சண்டைக் களத்திலிருந்து அகற்றப்பட்டு விட்டதாகவும் புலிகளின் செய்தி தெரிவிக்கின்றது.

இச்சண்டைக்கு முன்னதாக இவ்வாரத்தில் கிழக்குக் கடற்பிராந்தியத்தில் கற்று கொடுக்கும் கடற் சண்டையுள் வெடித்துள்ளது. கடந்த சனி திருமலை துறைமுகப் பகுதியில் இருந்து கொக்கிளாய் வரையிலான

கடற்பகுதியில் நடந்த 7 மணித் தீயாலய கடற் சண்டையில் இரு கடற் கருப்புலிகள் உட்பட 5 கடற்புலிகள் புலிகள் இழந்துள்ளனர். இச்சண்டையில் முஸ்லிம் தீவிரவாதிகள் பலியாகினர்.

திரியாக்கு அப்பால் உள்ள புடவைக்கட்டு சிரதேசத்திலிருந்து கடற்புலிகளின் படகு அணி ஒன்று புறப்படுவதாக தகவல் திருமலை கடற்படைக்கு கிடைத்ததையிட்டு அவர்கள் தாக்குதலுக்கு புறப்பட்டதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. 10 க்கும் மேற்பட்டோரடங்கு கள் பங்குபற்றிய இக்கடற் சண்டையில் விடுதலைப்புலிகளின் ஐந்து படகுகள் சூழ் கடிக்கப்பட்டதாகவும் ஏனையவை செம்மலைப்பக்கமாக சென்று விட்டதாகவும் தெரிய வருகிறது.

புதன் அதிகாலை, பரந்தனுக்கு தென்மேற்கே உள்ள இராணுவ நிலைகள் மீது புலிகள் தாக்குதல் தொடுத்தனர். இத்தாக்குதலில் இரு படை யினர் கொல்லப்பட்டதுடன் இருவர் காயமடைந்தனர். இது தவிர இப்பிரதேசத்தில் இராணுவம் நடத்திய கிணைப்பர் தாக்குதலில் புலி உறுப்பினர் ஒருவர் உயிரிழந்தார். கிளிநொச்சியில் இதைத் தீர்ப்பு புலிகளின் பதுங்குமிடங்கள் மீது இராணுவம் நடத்திய தாக்குதலில் 5 புலிகளும் ஒரு படை யினரும் உயிரிழந்தனர் என தெரிய வருகின்றது.

கிழக்கில் புலிகள் இவ்வாரம் தாக்குதலை அதிகரித்துள்ளார்கள். கடந்த சனியிரவு மட்டக் களப்பு மஞ்சத்தொடுவாய் பொலிஸ் நிலைபுறப்புலிகள் தாக்கியுள்ளனர். தோணிகளும் மூலம் வாணியூடாக வந்த புலிகளே இத்தாக்குதலை நடத்தினர். இத்தாக்குதலில் ஒரு புலி உறுப்பினர் உயிரிழந்ததுடன் 5 பொலிஸார் காயமடைந்தனர்.

இதே தினமன்று, மட்டக் களப்பு காத்தான் குடியில் இராணுவ முகாம் காவலரண் மீதும் இராணுவம் குடியிருந்த வீடு ஒன்றின் மீதும் புலிகள் இரு மணி நேரமாக தாக்குதல் நடத்தினர். இத்தாக்குதலில் சிப்பாய் ஒருவரும் புலி ஒருவரும் உயிரிழந்துள்ளனர்.

இதே தினம் அம்பாறை மாவட்டம் வகுலை - சியம் பலாண் குவ வீதியில் வைத்து புலிகள் அதிரடிப் படைத்து நடத்திய தாக்குதலில் இகுரப் சிலும் தலா ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளனர்.

கடந்த குடியிறு, அம்பாறை மாவட்டத்தில் திருக் கோயில் தாமரைக் குளத்தில் விஷை அதிரடிப் படையினர் நடத்திய தாக்குதலில் இரு புலிகள் கொல்லப்பட்டனர். இதனையடுத்து திடீர் சுற்றி மரணப்பேரேற்றிகொண்டனர்.

செவ்வாய் நள்ளிரவு கல்முனை பொலிஸ் நிலையத்திற்கு திரும்பிக் கொண்டிருந்த பொலிஸ் குழு மீது கல்முனை எல்லையிலுள்ள. சின்னையார் கோவில் சந்தியில் வைத்துப் புலிகள் தாக்குதல் நடத்தினர். இத்தாக்குதலில் பொலிஸ் குழு வில் உள்ள 7 பேரும் கொல்லப்பட்டனர். தொலை பேசி கேள்வி புதைப்பதற்காக வெட்டப்பட்டிருந்த கானுக்குள் மறைந்திருந்து புலிகள் இத்தாக்குதலை மேற்கொண்டனர் முதலில் ஜீப் மீது கிராண்ட்ரேக்கை ஹிசி வெடிக்கச் செய்த சின்ன, சரமாரியாக சுட்டுதொடங்கினர். தாக்குதலின் பின் புலிகள் அவர்களது ஆயுதங்களை அபகரித்து சென்று விட்டனர் என அங்கிருந்து வந்து செய்தி தெரிவித்தது இத்தாக்குதலில் அப்பாறிய பொது மகன் ஒருவரும் உயிரிழந்துள்ளார்.

அமைச்சர்
1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி
யாற்றிய அவர் மேலும் குறிப்பிடுகையில், வட மாகாண புளரமைப்பு புளரமையு அபிவிருத்தி அதிகார சபையுமும் 12.5 மில்லியன் ரூபாய் மாதிர சபைக்கு கிடைக்கவுள்ளது. இது வடகாலகாப்பு, விதி அபிவிருத்தி, மற்றும் பழைய, மாதிர சபை புளரமைப்பு என்பன போன்றவற்றிற்கு பயன்படுத்தப்படும் என்றார்.

மாணிடவர்க்
(10-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
லாம் அர்ச்சித்துக் கொண்டிருந்தார்கள் 'கிறில் கருக்கி டையே கைவிரல் களைக் கோத்துக் கொண்டு தொற்றிக் கொண்டிருக்கிற இந்தச் சின்னப் பெண்ணை அவளைப் போலவே என்னைக் குஞ்சும்மா என்று தான் கூப்பிடுகிறாள்'

பாரம்பரியப் பண்புகள் எவ்வளவு தூரம் தலைமுறைகளுக்கிடையே ஊடுருவுகின்றன என்று பரிட்சித்துக் கொண்டிருக்க திராணி இம்மை இவரும் மற்றொரு ராஜியாகாமல் இருக்க வேண்டும் என்ற ஜாக்கிரதையாகக் கவனித்துக் கொள்கிறோம்.
இவன் ராஜியின் பெண். □

கொழும்பு மாநகரில்
கண்ணியமான, பாதுகாப்பான
தங்குமிட வசதிகளுக்கு
துசிற்ரா விடுதி
177 பழைய சோனா தெரு, கொழும்பு 12
தொலைபேசி இல. 341272, 341273, 341274,
யாழ் நகரில்
குறைந்த கட்டணத்தில்
உள்ளூர் வெளிநாட்டு தொலைபேசித்
தொடர்புகளுக்கு ;
தம்பி கொம்யூனிக்கேசன்ஸ்
90 கந்தப்பிச்சாரம் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
424, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
தொலைபேசி இலக்கம் : 2504, 2040, 2994
தொலைப்பிரதி (Fax) : 021 - 2040

2 வருடங்கள்

(11 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
பெறுதல், வேலை வாய்ப்பு பெறுதல் போன்ற விடயங்களில் படைபினரின் சந்தேகப்பார்வைக்கு எவரும் விதிவிலக்கானதாக இல்லை. குடாநாட்டின் தரைக்கட்டுப்பாடு படையினரின் பொறுப்பில் கொண்டு வரப்பட்ட பின்னர் மக்களின் மனங்களை வென்றெடுக்கும் செயற்பாட்டில் படைபினர் எட்ட வேண்டிய உலக இன்னமும் வெகு தொலைவில்லை உள்ளது எனலாம்.

அடுப்பு எரிப்பதற்கான காஸ் (Gas) உம்மின்சாரமும் வந்து விட்டால் ஒரு பிரச்சனையும் இல்லாமல் இங்கேயே நிம்மதியாக இருக்கலாம் என்பது நகரமத்தியில் வசிக்கும் நடுத்தரவர்க்க்குமும் பப் பெண்மணி ஒருவரின்

கணவனை
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
வட்டுவான் கிராமத்தைச் சேர்ந்த குணசேன் என்பவர் படைபினரால் கைது செய்யப்பட்டு சிறைச் சாலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளார். அவரைப் பார்வையிடுவதற்காக வந்த அவரது மனைவியும் தற்போது கைது செய்யப்பட்டுள்ளதால் குழந்தைகள் நிற்க கதியான நிலைக்கு உள்ளாக் கப்பட்டிருப்பதாக மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினரிடம் புகார் செய்யப்பட்டுள்ளதாக

கருத்து, இதற்காகவா இத்தனை இழப்பும் என் கேள்வி ஒருபுறம் உறுத்தினாலும் கூட இந்தப் பெண்மணியின் சாதாரண எதிர்பார்ப்புக் கூட இன்னமும் நிறைவேற இல்லை என்பது தான் இப்போதைய யாழ்ப்பாண குடாநாட்டு நிலைமை.

திருமலை
(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
டனோ இலங்கையருடனோ உள்ள தொடர்பில் திருமலை விவகாரம் ஒர் சர்ச்சையே அல்ல திருமலை தொடர்பான சர்ச்சை வேறுபட்ட காலகட்டத்துக்குரிய ஒன்று. அது இப்போது நிகழ்ச்சித் திட்டத்தில் இல்லை என்றார்.

யாழ் நகரில்
(12 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
திருமதி இருவராணி முறைப்பாடு செய்துள்ளார். இவர் இக் கட்சியுடன் இணைந்து பல காலமாக செயற்பட்டு வந்தவர் எனவும் அண்மையில் கட்சி நடவடிக்கைகளிலிருந்து விலகியிருந்த வரெனவும் கூறப்படுகின்றது.

கட்சியின் உறுப்பினரையப் பயன்படுத்தி மோசடி மற்றும் தவறான செயல்களின் ஈடுபட்டு வந்தாரெனவும் அதனானவேயே இவர் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளாரெனவும் கட்டி வட்டாரங்கள் மூலம் தெரிய வருகிறது.

- ☐ புதிய சிங்கப்பூர் டிசைன் நகைகளுக்கு
- ☐ அசல் 22 கரட் தங்க நகைகள் இன்றே பெற்றிட
- ☐ வண்ண நகையுடன் வளமார் நகைகள் எண்ணம் போல் தெரிவு செய்திட
- ☐ பழைய நகைகள் கூடுதலான பெறுமதிக்கு விற்றிட யாழ் நகரில் தரமான ஸ்தாபனம்

சாரங்கா நகை மாடம்

அருள் முருகன் நகையகம்
96/1 கஸ்தூரியார் வீதி,
யாழ்ப்பாணம் (தலைமையகம்)

177/4 கஸ்தூரியார் வீதி,
யாழ்ப்பாணம்.

சிவா நகை மாடம்
கண்டி வீதி, சாவகச்சேரி.
(கிளையகம்)

இப் பத்திரிகை காலைக்கதிர் நிறுபனத்தின் சார்பாக பா. அன்பழகன் அவர்களால் 1973 ஏப்ரல் 24 ஆம் திகதி அன்று வெளியிடப்பட்டது. அச்சுப்பதிவு: முஸ்லிம் அச்சகம், ஆபயாதம் வீதி, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம்.